
1 .  V ý  c h o  z í  s i  t u  a  c e  ( S e  l uc  k é  h o  z p l o š  t ě  n í )

11. roč ník PE se za mě řil na pub li ka ci ana lýz ne před po klá da né ho a pa ra dox ní ho 
vý vo je cen trál ně plá no va né eko no mi ky, tj. je jí ho po tla če né ho in flač ní ho po ten -
ciá lu, pro je vu jí cího se např. tak, že „s růs tem ne po třeb ných zá sob ros tou ne uspo -
ko je né pot ře by“ (Ko det, 1964, s. 744). Sys té mu ří ze ní se při tom eko no mic ké pro -
por ce vy je vu jí „zploš tě ně v jed né ro vi ně, tj.v hmot ných pro por cích bez ohle du na
vý voj hod no ty a užit né hod no ty“ (So kol, 1965, s. 633). Ale i z po hle du tak to fun gu -
jí cí ho sys té mu ří ze ní od roku 1960 se ob je vu jí po tí že, ve dou cí v le tech 1962 – 1963
ke stag na cí pro duk ti vi ty prá ce a ná rod ní ho dů cho du (Šik, 1966, s. 1).

Tě mi to pro ce sy jsou za sko če ny stra na a vlá da, kte ré přes svou „or ga ni zač ní a
po li tic kou prá ci“ (Šik, 1955, s. 71) po ci �u jí pot ře bu vy vo dit zá vě ry z „trp kých zku še -
nos tí z pos led ních tří let“ zís ka ných také při po hle du na dia gram spot ře by elek tři -
ny v pod ni cích, pod le ně hož „mnoh de se kon cen tru je tato spot ře ba na prv ní smě -
nu. V zá vo dech mi nis ter stva těž ké ho stro jí ren ství za čí ná ran ní za tí že ní od 6.
ho di ny, ale vr cho lí ko lem 9. ho di ny a po 11. ho di ně kle sá o 10 %, po tom se zvý ší,
na čež ko lem 13. ho di ny prud ce kle sá“ (Le nárt). Tyto sig ná ly zr cad lí „cen tru“ ten
fakt, že není schop no eko no mi ku efek tiv ně ovliv ňo vat, tak že je více pří stup no uva -
žo vá ní o vy uží vá ní zbož ně pe něž ních vzta hů i o so cia listic kém pod ni ká ní (viz Ple -
nár ní ...,1965).

Pod le úvod ní ku (Ši mon, 1966, s. 758) „Eko no mi ka v usne se ní XIII. sjez du
KSČ“(č. 9) „je tře ba pře ko nat bez rad nost a or ga ni zač ní ne mo houc nost, s od va hou 
pro bo jo vat nové věci.“ Ten to „tvůr čí pří stup“ stra na a vlá da byly ochot ny pod po -
řit, aby ne je nom moh ly „kri tic ky ten to stav po sou dit“, ale moh ly „ří dit spo le čen -
ský roz voj“ a „zdů raz nit ve dou cí úlo hu stra ny.“ Tyto před sta vy ve dou k po ža dav ku
na „tvo ři vé roz ví je ní so cia listic ké eko no mic ké teo rie“ (Ple nár ní ..., 1965, srov nej
též Hro nov ský, 1966, s. 635).

Rok 1963

R. Se luc ký (1963, s. 14,11) na psal, že so cia lismus je „spo leč nos tí, za lo že nou na 
zbož ní vý ro bě“, přes to tvr dil, že ak cio ná ři (v ka pi ta lis mu) tvo ří „vrs tvu ne mé ně pa -
ra zit ní než kdy si stře do vě cí ba ro ni.“ Vlach uva žo val o pře cho du k roz dě lo vá ní
pod le pot řeb (roz po čet hoj nos ti). Jeho úva hy jsou svě dec tvím míry frus tra ce (ne -
uspo ko je né po ptáv ky) spot ře bi te le na zá kla dě pro poč tu žá dou cí úrov ně vy ba ve ní
do mác nos ti, no rem spot ře by atd. „Sou čas ná pro duk ti vi ta kry je roz po čet hoj nos ti
z 1/4“, a pro to „by měla k do sa že ní roz poč tu hoj nos ti sta čit tři de se ti le tí“ (s. 825)
při mě síč ním příj mu pro prů měr nou ro di nu 8000,- Kč v kup ní síle r. 1963. Ko mu -
nis mus stra ší opět až za ně ko lik let: „V bu douc nu malý po díl prá ce ve II. sku pi ně
vy tvo ří to lik spot řeb ních před mě tů, že uspo ko jí kaž dé ho čle na této or ga ni zo va né
spo leč nos ti s pře hle dem o dis po ni bil ním množ ství mrt vé a živé prá ce a s kon cep cí 
své ho roz vo je“ (Bu re šo vá, 1966, s. 289; viz též Ši mon, 1966, s. 763).
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V na kla da tel ství NČSAV vy dal EÚ ČSAV 10 čí sel XI. roč ní ku PE (875 stran). Prv ní čís lo bylo pře -
dá no do tis ku 13. 11. 1962 a vy šlo v led nu 1963, pos led ní čís lo bylo pře dá no 23. 10. 1963 a vy šlo v
pro sin ci té hož roku. Vy dá vá ní za jiš �o va la re dakč ní rada ve slo že ní: Jiří Kar lík (ve dou cí re dak tor),
Jo sef Br čák (zá stup ce), čle no vé Vla di mír An děl, Ja ro mír Cí sař, Ja ro slav Du pal, Dra go Fi šer, Jiří
Chlum ský, Vla di mír Kad lec, An to nín Ker ner, Zde něk Ko det, Ka rel Kou ba, Ja ro slav Ně mec, Kvě to -
slav Rou bal, Zde něk Tlus tý, Ota kar Tu rek, Lu děk Ur ban a vý kon ná re dak tor ka Ta �á na Ol šov ská.
Pří spěv ky byly roz čle ně ny na Sta ti, Dis ku se, Kon zul ta ce, Pře kla dy, Pře hle dy, Z vě dec ké ho ži vo ta,
Poz ná mky a do pi sy a Bib lio gra fie, in for mu jí cí o no vých kni hách a při ná še jí cí pře hled za hra nič ních 
ča so pi sů. Před plat né bylo sta no ve no na 45 Kč (6 USD, 2,3,0 GBP).

PE se za mě řo va la na zvy šo vá ní úrov ně vý zku mu. V rub ri ce „Kon zul ta ce“ vy šla
řada člán ků o ma te ma tic kých me to dách pro eko no mic ké vý poč ty (Kad lec
-Vodáček). Pod le re dakč ní rady „slo ži tost eko no mic kých vzta hů a ná ro ky na úro -
veň ří di cí prá ce vy ža du jí po uži tí vě dec kých me tod, včet ně me tod ma te ma tic kých“ 
(s. 33). Na se ri ál na vá za ly pří spěv ky o vy uži tí těch to me tod v eko no mii
(Sekerka-Popelka, Ko zár, Gol dmann, Bouš ka) a dis ku se o po uži tí ma te ma ti ky v
eko no mi ce, kte rou za ča li Kor da s Oli vou (č. 4), poté pok ra čo va la roz pra vou na
VŠE Pra ha 27. 2. 1963, kte ré se zúčast ni li Ma nu li anc, Ten zer, Šik, Bra ník, Tu ček, Br -
čák, Há jek, Kad lec. Pod le zá vě reč né ho slo va Šmej ka la pok ra čo vá ní dis ku se zá vi sí
na PE. Jako od po věï ča so pis zve řejnil pří spěv ky Ci bul ky (č. 8), Kla se (č. 9) a Kýna
(č. 10).

Exakt ní věda for mu lu je zá ko ny přes ně kvan ti ta tiv ně, tj.ma te ma tic ky. Po li tic ká
eko no mie po pi su je zá ko ni tos ti kva li ta tiv ně, i když  jsou svou po va hou kvan ti ta tiv -
ní.  Díky ne exak tnos ti po jmů eko no mie za břed la do spe ku la cí. Eko no mic ká sta tis -
ti ka upad la do em pi ris mu. Ma te ma tic ké mo de lo vá ní se úspěš ně po uží vá při zkou -
má ní mik ro eko no mic kých prob lé mů. Pro ti těm to tvr ze ním Kor dy Oli va pos ta vil
tezi, že pod ni ko vé hos po dář ství, účet nic ké, or ga ni zač ní jevy ne jsou samy o sobě
eko no mic ké. Tzv. mik ro eko no mie se sta ne eko no mií, jak mi le se pro po jí se spo le -
čen ský mi jevy. Pro Oli vu má útok na exakt nost po li tic ké eko no mie zá sad ní vý -
znam, je úto kem na pra cov ní teo rii hod no ty (Oli vo vo dog ma): „Přes né (ne pře sné)
jsou před po kla dy, de fi ni ce, zá vě ry a po učky, po kud je jich ob sah je (není) jed no -
znač ně vy me zen, a me to dy, po kud k nim ve dou“ (s. 299). Zá mě na úrov ně vědy a
pří stu pu vě dec kých pra cov ní ků k ní vede k hle dá ní ne správ né ho vý cho di ska: ke
sna ze změ nit po li tic kou eko no mii též ma te ma ti zo vá ním. „Sou dru zi po stu pu jí tak,
že pro hla šu jí svůj ná zor za ofi ciál ní. Odmítám-li ofi ciál nost v teo re tic kých ná zo -
rech, ne pro hla šu ji, že o čem ko liv kdy ko liv se dá dis ku to vat. Od mí tá me dis ku si o
správ nos ti Mar xo vy teo rie, že prá ce (spo le čen sky nut ná) tvo ří hod no tu zbo ží“ (s.
301).

V de ba tě na VŠE dal Kor da Oli vo vi za prav du v tom, že přes nos tí lze ro zu mět míru sho dy mě ře -
né ve li či ny a její  re ál né hod no ty. Ma te ma tic ké usu zo vá ní de du ku je to, co je v pos tu lá tech for mu -
lo va ných ji nou vě dou im pli cit ně ob sa že no. Pod le Ma nu e li an ce mí rou exak tnos ti je stu peň lo gic ké 
vý stav by vědy. Eko no mie se stá vá exakt ní vě dou, pro to že před ví dá pod sta tu vý vo je jevů (Šik).
Exakt nost umož ňu je za chá zet s lo gic ky čis tým po jmem jako s ve li či nou. Zvo le ním jed not ky ve li či -
ny a po rov ná vá ním lze do spět k čís lu (Klas). Po ža da vek vše stran né kvan ti fi ka ce by brz dil roz voj
po li tic ké eko no mie, a to pro to, že vy jad řu je zá ko ni tos ti tak obec né, že ma te ma tic ká for mu la ce
není mož ná (Kad lec). Kor da se táže, zda exis tu je spe ci fic ká me to da po li tic ké eko no mie.  Pod le Ci -
bul ky nej de o to uch rá nit v eko no mii kva li ta tiv ní strán ku ja kož to strán ku, jež se obe jde bez kvan ti -
ta tiv ních me tod. Jde o uplat ně ní kvan ti ta tiv ních me tod (s. 668). 

Po člán cích L. Mar ka, O. Ma cha če, P. Er nsta, B. Kor dy a P. Oli vy byla tato dis ku se 
v r. 1964 za sta ve na (č. 8) re dakč ní ra dou. „Budeme-li uzná vat pou ze exakt ní for -
mu la ce po uček, pra vi del a me tod (včet ně kvan ti ta tiv ní ho vy me ze ní), nebo
budeme-li žá dat, aby se po li tic ká eko no mie sta la vě dou exakt ní à la Kor da, po ve de



to k tomu, že eko no mie bude for mu lo vat jen zá ko ny, v nichž kva li tu, ale i kvan ti tu
jevu umí vy jád řit“ (Ma rek, s. 335). Pod le Ma cha če věda není o nic méně vě dou,
jest li že ne po uží vá ma te ma tic ké me to dy, po kud k tomu v ní samé ne do zrá ly pod -
mín ky (s. 339). Ernst se ptal: „V čem spo čí vá pod sta ta po tí ží v plá no vi tém ří ze ní a
na zá kla dě toho i po ža dav ky na eko no mic kou vědu? Jis tě ne jen v ne pře sném vy -
jád ře ní kvan ti ta tiv ních vzta hů, ale spí še v za ne dbá ní pů so be ní ně kte rých eko no -
mic kých zá ko ni tos tí“ (s. 347). Pod le Er nsta „z ne do stat ků a dis pro por cí ve spo le -
čen ském vý rob ním pro ce su i vědě, vznik lých v dů sled ku kul tu osob nos ti,
me zi ná rod ní si tu a ce, kád ro vých ne do stat ků a ji ných pří čin, není mož né dě lat ge -
ne ra li za ce o ne správ nos ti a ne vě dec kos ti vše ho, co bylo před tím. To je znám ka
ne schop nos ti myš le ní a roz ho do vá ní, kte rá se ne li ší ve své pod sta tě od me tod,
vlast ních kul tu osob nos ti“ (s. 348).

Na zá kla dě Er nsto vy lo gi ky Kor da při po mněl: „byli lik vi do vá ni (fy zic ky nebo
mo rál ně) Kon drat jev, Sluc kij, Vaj nštejn“ (s. 538). „Ze se tr vač nos ti tr vá me na in de -
xu, kte rý uva lil Sta lin a jeho ško la na tuto li te ra tu ru a kte rým zlik vi do val eko no met -
rii. Jde mně o eko no met rii (ale ne jen o ni). Je ire le vant ní, zda se může ideo lo gic ky
zne užít“ (s. 541). „Bez ma te ma ti ky je eko no mic ká věda od sou ze na k stag na ci“ (s.
540). Svě dec tvím jsou dis ku se o plá no vá ní, je jichž ústřed ním bo dem jsou hod no -
to vé vzta hy. „Může ně kdo říci, jaké dů sled ky bude mít ob no ve ní, v té či oné míře,
hod no to vých vzta hů?“ (s. 541). „Čas, kte rý uply nul od za há je ní dis ku sí, po tvr zu je,
že ma te ma tic ké me to dy pro ni ka jí do eko no mie. Naší po vin nos tí je od stra nit síly,
kte ré to mu to pro ce su sto jí v ces tě. Kro mě ne in for mo va nos ti, ne vhod ných učeb -
ních prog ra mů je tu i ne o cho ta mno ha eko no mů uznat sku teč nos ti, kte ré již uzrá -
ly“ (s. 541). Pod le Oli vy jde o jev mód ní. „Exakt nost není jen kvan ti ta tiv ní“ (s. 542,
544, 548). „Připouštím-li ap li ka ci ma te ma ti ky na vý rob ní síly a před mě to vé no si te -
le vý rob ních vzta hů, tak ji při pouš tím pro po li tic kou eko no mii!“ (s. 548, 547).

Pod le Oli vy „jsou růz né spor né prob lé my (zbož ní vý ro ba, pe ní ze a úvěr aj.). Ne jsem toho ná -
zo ru, že by se ne měl ně kdo ozna čit jako dog ma tik atd. Do kaž te, že ně kdo nemá prav du, cha rak te -
ri zuj te jeho chy by, že jde o dog ma tis mus atd. Tím se uká že, že tyto chy by pat ří do ur či té ho
fa leš né ho způ so bu na zí rá ní. Mno zí sou dru zi ora zít ku jí ná zor (že je ne di a lek tic ký atd.) bez dů ka zů a 
tím chtě jí zís kat ne kri tic ké ho čte ná ře, popř. po slu cha če. Dnes je čas kon čit s tím to způ so bem, kte -
rý se po uží val pro ti ideo lo gic ké mu pro tiv ní ku. Mno hým sou dru hům (např. mně) tyto ne věc né po -
le mi ky ne va dí. Je mno ho sou dru hů, zej mé na mla dých, kte ří se dají od ra dit od toho, aby kri ti zo va li 
ná zo ry, kte ré se po dá va jí s ná ro kem sa mo spa si te lů. Bojí se vý smě chů, bojí se ideo lo gic ké dis kri -
mi na ce ze stra ny těch, kdo mají sil né hla siv ky (tře bas žur na lis tic ké) a kte ří tak to skrý va jí vlast ní ne -
do stat ky“ (s. 554).

Re dakč ní rada, kte rá dis ku si ini ci o va la, ji uzav ře la ko men tá řem, že po tvr di la
uži teč nost po uži tí ma te ma ti ky pro ře še ní eko no mic kých prob lé mů. Šlo v ní o hra -
ni ce po uži tí ma te ma ti ky, o míru je jí ho pří no su.Vý mě na ná zo rů tr pě la ab strakt nos tí 
a ně kdy i zby teč nou os tros tí. Re dakč ní rada si ne kla de za cíl dis ku si uzav řít. Ne po -
va žu je ani za účel né v dis ku si pok ra čo vat (s. 555).

Dis ku tu jící se dotk li zá ko na hod no ty a cen, ale též pro por cio na li ty a plá no vá ní, pro to že teh dy
eko no mo vé zkou ma li před mět své ho záj mu s cí lem ni ko liv po psat „po sloup nost kva li ta tiv ní
strán ky jevů, ný brž do pra co vat se kvan ti ta tiv ních cha rak te ris tik rep ro dukč ní ho pro ce su a dát jim
tvar kon krét ních funk cí času, jež by byly s to slou žit k cí le vě do mé mu jed ná ní spo leč nos ti“ (Pa i kert, 
s. 15). Dle Kor dy pro plné vy uži tí zá ko na hod no ty pot ře bu je me exakt ní po jem hod no ty. Hod no ta
je ur če na pra cí spo le čen sky nut nou na její vý ro bu, což je v Ka pi tá lu vy lo že no kvan ti ta tiv ně, ne
exakt ně. To se týká i způ so bu pře vo du kva li fi ko va né prá ce na spo le čen sky prů měr nou. Exakt ní
po jem hod no ty umož ní za bý vat se me to dou je jí ho mě ře ní a zkou má ním re ak ce na od chyl ky ceny
od hod no ty, zda bude sti mu lem růs tu vý ro by či jeho brz dou. Pod le Oli vy Kor do vo chá pá ní eko no -
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mie je po vrch ní, pro to že mlu ví o hod no tě a má na mys li ve li kost hod no ty (s. 287-294). Oli vo vo
dog ma na padl ne pří mo Kýn.

Kýn uva žo val o té ma tu, kte ré určí směr kon kre ti za ce Krau so va a Kad le co va
teo ré mu, Ko čí ho pos tu lá tu a Ry po to va roz vi nu tí: Dnes se ope ru je po jmem op ti -
ma li ty plá nu, kte rý při nes la ma te ma ti ka, kdež to před de se ti lety bylo vše ur če no
ob jek tiv ní mi zá ko ny, tj. též bu dou cí vý voj. Ob jek tiv ní pod mín ky ur ču jí jen hra ni ce
(ome zu jí cí pod mín ky), v je jichž rám ci se musí plán po hy bo vat. Exis tu je množ ství
va riant plá nů, mezi ni miž je nut no vy brat pod le ně ja ké ho kri té ria op ti mál ní plán.
Zvolíme-li dvě růz ná kri té ria, dos ta ne me dvě jiné tra jek to rie vý vo je, kte ré se bu -
dou li šit jen málo, ale po čase mo hou být od chyl ky pod stat né a ne bu dou se tý kat
jen kvan ti ty pro duk tů, ale pro mít nou se do spo le čen ských fo rem. To dává nový
po hled na vý znam lid ské ho roz ho do vá ní pro per spek ti vu spo le čen ské ho vý vo je.
Jak bude bu dou cí spo leč nost vy pa dat, zá le ží v mno hém na dneš ních roz hod nu -
tích (s. 855).

In dro vy pe rio dic ké po tí že ve dou eko no my jak k teo re tic ké se be ref le xi, tak k bi -
lan co vá ní vý sled ků a do pa dů vý vo je eko no mi ky a je jí ho tzv. plá no vi té ho ří ze ní.
Zve řej ně né ana lý zy ve směs ve for mě úvod ních člán ků, je jichž kri tič nost se gra du -
je, se např. do tý ka jí:

 – vý vo je me zi ná rod ní děl by mezi stá ty s ob dob ným způ so bem fun go vá ní je jich eko no mik
(Číž kov ský) a vzta hem  mezi struk tu rou vněj ších hos po dář ských vzta hů a struk tu rou ná rod ní ho
hos po dář ství Čes ko slo ven ska (Še di vý, Král),

– změn struk tu ry prů mys lu (mě ře né po dí lem na zá klad ních fon dech) v le tech 1950 – 1960, ve -
dou cí k pře su nu tě žiš tě prů mys lu na od vět ví,v nichž  růst pro duk ce byl fon do vě ná roč něj ší, což 
zpo ma li lo růst ob je mu vý ro by při pa da jí cí na 1 Kčs zá klad ních fon dů. Od liš ně se vy ví je la struk tu ra
prů mys lu pod le po dí lu od vět ví na hru bé vý ro bě. Zvý šil se po díl těch od vět ví, v nichž je do sa ho vá -
no vyš ší pro duk ce na jed not ku zá klad ních fon dů a v nichž rost la účin nost nej rych le ji. Změ na od -
vět vo vé struk tu ry zá klad ních fon dů ved la k sní že ní je jich účin nos ti v roce 1960 o 8,5 %. Růst
prů mys lo vé vý ro by kladl stá le vět ší ná ro ky na in ves ti ce (Šrein-Tlustý, s. 189-191). Při ne měn né
struk tu ře prů mys lo vé vý ro by se pro je vo va la hy per bo lic ká zá vis lost měr ných in ves tič ních ná kla -
dů vý rob ních za ří ze ní na ve li kos ti je jich ka pa cit (Schulz-Dvořáková, 1964, s. 96),

 – za jiš �o vá ní růs tu vý ro by ex ten ziv ní mi fak to ry (pře de vším růs tem za měst na nos ti žen, tj. pou -
hým vta ho vá ním množ ství prá ce), což vy vo lá vá tlak na roz voj pot řeb v ur či tém smě ru, při čemž
ne jsou roz ví je ny dos ta teč ně zdro je; to se od rá ží i v ne rov no měr ném vý vo ji fon dů  pro za bez pe če -
ní ži vot ní úrov ně oby va tel stva (Sova-Teichman),

– vý vo je plá no vi té ho ří ze ní: „kon cep ce roz vo je eko no mi ky, sou sta va ří ze ní a její for my byly
ovliv ně ny více sub jek tiv ní mi úva ha mi než vě dec ký mi vý poč ty a dů ka zy. Hod no ce ní va riant bylo
od mí tá no, ne by lo pod ně co vá no roz ví je ní fo rem ří ze ní“ (Boreš-Matějka, s. 636). „Byla-li vě no vá na 
malá po zor nost kvan ti ta tiv ní strán ce pro por cio na li ty temp růs tu, byla ješ tě méně zkou má na kva li -
ta tiv ní strán ka pro por cí, tj. za jiš �o vá ní úrov ně efek tiv nos ti ve vý ro bě i ve spot ře bě plá no va né pro -
por ce, vý hod nos ti té či oné struk tu ry vý ro by“ (s. 639); vy uží vá ní bi lanč ní me to dy jako me to dy
za bez pe čo vá ní pro por cio na li ty tr pě lo ne do stat ky, kte ré se „pro je vu jí na pě tím mezi zdro ji a pot ře -
ba mi a po dí le jí se na sni žo vá ní efek tiv nos ti“ (Mar kvart, s. 795).

Pod le Mi sa ře jde o „hra ni ce mož nos tí ná rod ní ho hos po dář ství, kte ré ne lze pře -
kro čit ani při se be vyš ší vě dec ké úrov ni plá no va cí čin nos ti“ (s. 644), o otáz ku je jich
vše ob sáh los ti (s. 646). „Teo rie plá no vá ní může dá vat plá no va cí pra xi me to dy, kte -
ré by za jis ti ly res pek to vá ní vě dec kých poz nat ků při se sta vo vá ní i při rea li za ci plá -
nu. Ne mů že tyto poz nat ky vy tvá řet, pro vě řo vat je jich správ nost“ (s. 647). Plá no -
vá ní ne vy čer pá vá ani celý roz sah hos po dář ské po li ti ky, ne mlu vě o ji ných
ob las tech spo le čen ské čin nos ti, kte ré ovliv ňu jí prů běh rep ro duk ce, ale leží mimo
hos po dář skou po li ti ku, a tu díž i mimo ná ro do hos po dář ský plán (s. 649).



Po zor nost v prů bě hu roku 1963 při ta ho va ly hos po dář sky méně vy vi nu té země
(Agu ir re, Ho lub, Or dnung, Kňá kal, Ples kač, Fi šer, Rou bal, Del šád) a ka pi ta lis tic ká
eko no mi ka: její růs to vý po ten ciál (Lan da, Pav lát, Za wadz ki), pro ce sy in fla ce (Brů -
žek) a ze mě děl ství (Staněk), méně už so cia listic ká eko no mi ka: so vět ské me to dy
ří ze ní (viz výše), ex pe ri ment s uka za te lem nor ma tiv ní hod no ty zpra co vá ní při plá -
no vá ní (Geršanovskij-Glusker-Judkevič), vý znam ze mě děl ství pro eko no mi ku
(Lip ták), pra cov ní síly v SSSR (So nin) a me zi ná rod ní kon fe ren ce v Ber lí ně o vli vu
so cia listic kých stá tů na děl nic kou tří du v zá pad ní Ev ro pě (Pavlát-Korba). 

Do dis ku se na téma tzv. bur žo as ní eko no mie, na va zu jí cí na de ba tu o stát ně mo -
no pol ním ka pi ta lis mu, při spěl tře mi člán ky Rum ler pře kla dem prob lé mů mar xis -
tic ké or do do xie do ja zy ka ke y ne sov ské teo rie a na opak, tj. zjis til, že Ke y ne so vo
zkou má ní ne sou la du úspor a in ves tic je to tož né s Mar xo vým zkou má ním re la tiv ní -
ho pře byt ku vol né ho ka pi tá lu. V mik ro eko no mic ké teo rii to též uči nil Kýn svým
mo de lem plá no vá ní.

Rok 1964

V na kla da tel ství NČSAV vy dal EÚ ČSAV 10 čí sel XII. roč ní ku ča so pi su. Prv ní čís lo šlo do tis ku
13. 11. 1963 a vy šlo v led nu 1964, pos led ní čís lo bylo pře dá no do tis ku 23. 10. 1964 a vy šlo v pro -
sin ci té hož roku. Před plat né bylo sta no ve no na 45 Kčs, resp. 6 USD či 2,30 GBP. Pří spěv ky byly
roz čle ně ny do rub rik Sta ti, Dis ku se, Kon zul ta ce, Pře hle dy, Z vě dec ké ho ži vo ta, Re cen ze, Poz ná m -
ky a do pi sy a Bib lio gra fie (ano ta ce, nové kni hy, pře hled za hra nič ních ča so pi sů). Rub ri ka Kon zul ta -
ce byla té měř vý luč ně vě no vá na me zi od vět vo vým bi lan cím (Bouš ka, Skol ka, Kou ba, Sa mek,
Spěvá ček a Vep řek). V zá vě ru Skol ka pro hlá sil, že me zi od vět vo vá ana lý za je již mír ně za sta ra lá, že
vý zkum sou stře ïu je své úsi lí na otáz ky spo je né s kon struk cí mno ho od vět vo vých mo de lů růs tu.
„Dou fej me, že ne bu de me do há nět zmeš ka ný čas“ (s. 943).

Vy dá ní to ho to roč ní ku o roz sa hu 968 stran za jiš �o va li Jiří Kar lík (ve dou cí re dak tor), Jo sef Br -
čák (zá stup ce) a dal ší čle no vé re dakč ní rady: Vla di mír An děl, Ja ro mír Cí sař, Ja ro slav Du pal, Dra -
go Fi šer, Jiří Chlum ský, Vla di mír Kad lec, An to nín Ker ner, Zde něk Ko det, Zde něk Tlus tý a Lu děk
Ur ban. Ko le gi um eko no mie ČSAV ukon či lo její čin nost a roz hod lo, že rada bude jme no vá na na
stej né ob do bí jako vě dec ké ko le gi um. Usne se ním z 5. 6. 1964 změ ni lo její slo že ní: při šli Vla di mír
Ger loch, Mi lan Ho rá lek, An to nín Chy ba, Ivan Oká li a Jo sef Tauch man, ode šel Ka rel Kou ba, Ja ro -
slav Ně mec, Kvě to slav Rou bal a Ota kar Tu rek. Od dru hé ho čís la se vý kon ným re dak to rem stal
Vlas ti mil Klimpl. PE in for mo va la o jme no vá ní no vé ho vě dec ké ho ko le gia eko no mie ČSAV, je hož
před se dou zůs tal Otto Šik a jako jeho čle no vé byli např. uvá dě ni Jiří Kar lík, Mi ro slav Kad lec a Lu -
děk Ur ban. 

2 .  Z b o ž  n í  v ý  r o  b a  a  c e n  t r á l  n í  ř í  z e  n í

Po ob dr že ní sta tí „Zá klad ní teo re tic ké otáz ky zbož ní výroby ve stát ním so cia -
listic kém sek to ru a cen trál ně plá no vi té ho roz vo je vše li do vé eko no mi ky“ (Vej vo -
da) a „Ně kte ré zá klad ní otáz ky zdo ko na le ní sou sta vy ří ze ní so cia listic ké ho ná rod -
ní ho hos po dář ství“ (Komenda-Kožušník) re dakč ní rada zor ga ni zo va la v č. 3 spo lu
s au to ry dis ku si s eko no my, kte ří k té ma tu mají blíz ko (Dit tert, Ko det, Hru bý, Pe li -
kán, Br čák, Koc man, Koč túch, Ko ří nek, Truh lář, Vo pič ka, Ry po ta, Roh lí ček, Ko can -
da, Su chan, Kýn). Tato dis ku se pok ra čo va la člán ky Va len ty, Truh lá ře, Šika a Ko de -
ta.

Mo de ly (Vej vo dův, před po klá da jí cí ad mi nis tra tiv ně di rek tiv ní ří ze ní, a Ko men dův a Ko žuš ní -
kův, opouš tě jí cí di rek tiv ní ří ze ní) se sho do va ly ve vy uži tí hod no to vých ka te go rií, na před sta vě
eko no mi ky jako sa mo re gu lu jí cí ho se me cha nis mu (Ko det). Pod le prv ní ho ná vr hu by do sa ho vá ní
mi mo řád né hod no ty mělo být zá kla dem eko no mic ké za in te re so va nos ti pod ni ku. Dru hý ná vrh byl
pos ta ven na vy uži tí cen rov no vá hy pro re gu la ci vzta hů cen trál ní a pod ni ko vé sfé ry, uklá dá ní plá -
nu se sta ne zby teč ným. 
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Dis ku se vr cho li la sta tí Kodeta (č. 8) „Mo no pol a kon ku ren ce v so cia listic kém
hos po dář ství“ [v ná vaz nos ti na Kýna, 1963], pod le ně hož v růz ných ob do bích pů -
so bil zá kon hod no ty v „pře tvo ře né po do bě“, jin dy „v ome ze ném okru hu ná rod ní -
ho hos po dář ství“, ztrá cel „úlo hu re gu lá to ra pro por cí ve vý ro bě“, z jeho ka te go rií
zbý va ly slup ky, což vy lu čo va lo pů so be ní s ním spo je ných ka te go rií kon ku ren ce a
mo no po lu (s. 739). „V de cen tra li zo va ném mo de lu ří ze ní by moh la mo no po lis tic ké
ten den ce ome zo vat kon ku ren ce“ (s. 740). Ko det výše uve de nou dis ku si za vedl do
rea lis tič těj ší ho rám ce: „Cen trál ní or gá ny mo hou ome zo vat mo no pol ní ten den ce
při puš tě ním kon ku ren ce za hra nič ních vý rob ků, po čí na je do vo zem vý rob ků přes
pro dej de viz pod ni kům stá tem a kon če po vo lo vá ním ob cho du se za hra ni čím vel -
kým obo ro vým pod ni kům. Stát má v ru kou řadu pro ti mo no pol ních ná stro jů, např. 
cen trál ní ovliv ňo vá ní cen, sta no ve ní od vo dů ze zis ku nebo z hru bé ho dů cho du,
ur čo vá ní daní, výše úro ku, pos ky to vá ní úvě rů“ (s. 749).

V de sá tém čís le byly zve řej ně ny sta ti o hmot né za in te re so va nos ti jed not liv ců
na hos po dář ských vý sled cích pod ni ku (Ho rá lek, Prů ša, Hronský-Baštýř-Novák), k
nimž 26. 10. uspo řá da la re dakč ní rada dis ku si, ří ze nou Br čá kem za účas ti Be rán ka, 
Moš ny, Bál ka, Jež ka, Chýl ka, Ráz gy, Koše a Got tli cha, o di fe ren cia ci mezd, je jich
de ni ve li za ci a o pro sa zo vá ní zá sa dy, že pod nik si musí vy dě lat na od mě ny svých
pra cov ní ků. Pod le Ho rál ka „ne bez pe čí krá ce ní vý děl ků na úro veň za ru če ných
mezd by pro osa zen stvo pod ni ku zna me na lo pod nět k účas ti na ří ze ní“ (s. 896).
Pod le Jež ka „za ru če ná mzda má být hra ni cí, po kte rou může pra cov ník nést hmot -
né dů sled ky hos po da ře ní pod ni ko vé ho ko lek ti vu, je hož je čle nem“ (s. 928).

Truh lář se ptal: „kde je rea li za ce vše li do vé ho vlast nic tví?“ (s. 427). Pod ni ko vý
zá jem ne mů že být ob jas něn na zá kla dě ome ze nos ti cen trál ní ho ří ze ní. „Hmot ný
zá jem zbož ní ho vý rob ce má své mís to je di ně u druž stev“ (s. 425). „Po kud je tak to
uva žo vá no o pod ni cích, jde o sys tém druž stev ní ho so cia lismu s jeho vlast ní di fe -
ren cia cí, kon ku ren cí atd. Po tom je těž ké mlu vit o ří ze ní ná rod ní ho hos po dář ství, a
pak mám k němu ne ga tiv ní sta no vis ko“ (s. 430). Pod le Šika „sou druh Truh lář si ne -
uvě do mu je, jak jeho ar gu men ta ce má dog ma tic ký cha rak ter“ (s. 433). „Truh lář a
jemu ob dob ní si vy tvo ři li sché ma, pod le ně hož buï exis tu je zbož ní vý ro ba pro trh
se svým trž ním me cha nis mem nebo exis tu je plá no vi tě ří ze ný vý voj pod le spo le -
čen ských záj mů, při němž se vý ro ba ne mů že ří dit pod le vý vo je trhu a vý vo je dů -
cho dů zá vis lých na rea li za ci zbo ží“ (s. 435). „O zá klad ní struk tu ře vý ro by ne mů že
roz ho do vat bez pros třed ní vý voj trhu. Tak tomu není ani v ka pi ta lis mu. Vý ro bu pro
trh je nut né pro sa dit jako pod stat ný fak tor při tvor bě dlou ho do bých plá nů“ (s.
443-445).

Kou ba zase roz ví jel před sta vu o eko no mic ké teo rii, zkou ma jí cí ob jek tiv ní pro -
ce sy, pro bí ha jí cí pod vě do mou kon tro lou lidí (s. 476-477), čímž při po mněl způ sob
myš le ní Ka ig la (věda jako ná stroj re vo luč ní pře mě ny svě ta): „Naše spo leč nost je
svou so ciál ně eko no mic kou po va hou or ga nis mem s cí lo vým jed ná ním, sama vy -
tý ču je cíle, sama si volí me cha nis mus své vlast ní čin nos ti a pros třed ky do sa že ní
cílů v sou la du s da ný mi i po ten ciál ní mi zdro ji. So cia listic ká spo leč nost re gu lu je
rep ro dukč ní pro ces a vy tý če né eko no mic ké cíle usku teč ňu je bez stře tá ní pro ti -
klad ných trž ních sil uvnitř své ho spo le čen ství. O hos po dář ské sou čas nos ti, avšak
zá ro veň bu douc nos ti, roz ho du jí ce lo spo le čen ské or gá ny tím, že sta no ví pro por ce 
v uži tí ná rod ní ho dů cho du, jeho děl bu na spot ře bu a aku mu la ci“ (s. 663).

Po li tic ká eko no mie zve řej ni la i sta tě o úvě ro vá ní prů mys lo vých pod ni ků (Roh lí -
ček), efek tiv nos ti od lo že ných (suk ce sív ních) in ves tic (Šre in) a o nové eko no mic ké 
sou sta vě plá no vá ní a ří ze ní v NDR (Re in hold). Dále re fe ro va la o kni ze S. Bál ka
Mzdo vá di fe ren cia ce a pre fe ren ce v čes ko slo ven ském prů mys lu (Br čák) a kni ze V.
S. Něm či no va Ekonomiko-matematičeskije me to dy i mo de li (Skol ka). In for mo va -
la též o po ža dav ku Něm či no va na změ nu vzta hů mezi plá no va cí mi or gá ny a pod ni -



ky, na sklou be ní me cha nis mu cen trál ní ho plá no vá ní s choz ras čot ní sou sta vou a
sou sta vou fon dů pod ni ků. Re dakč ní rada pro ká za la dob rý po střeh, ne bo� ko lem
Něm či no vo vy myš len ky o pře cho du od sou sta vy „plá no va ných úko lů“ k sou sta vě 
„plá no vých za ká zek“ (choz ras čot ní mu plá no vá ní) se roz vi nu la dis ku se, je jíž pře -
hled se stal ob sa hem re fe rá tu (Tíkal, 1965).

Čte ná ři se dále se zná mi li s demograficko-ekonomickou teo rií Al fre da Sau vy ho 
(Pavlík-Švarcová), spo rem o kvan ti ta tiv ní vy me ze ní pro duk ti vi ty prá ce (Tlus tý).
Sbor ník Sta tis ti ka a de mo gra fie III ana ly zo va li Ber nov ský, Frej ka a Str nad. Vav rej -
no vá po va žo va la zfor mu lo vá ní „vzta hu jed not li vých fak to rů eko no mic ké ho roz vo -
je, je jich vhod nou kom bi na ci, resp. míru účas ti v pro ce su eko no mic ké ho růs tu“ za 
pod sta tu mak ro eko no mic ké ho mo de lo vá ní. Nový směr zkou má ní otev řel Šada
sta tí o po je tí re zerv: „ad mi nis tra tiv ní mu sys té mu se re zer vy jeví jako ne žá dou cí
imo bi li za ce lid ských a ma te riá lo vých zdro jů“ a „prob le ma ti ka re zerv je svá zá na s
ří ze ním ná rod ní ho hos po dář ství, a to vše s uplat ně ním zá ko na hod no ty“ (s.
723-727).

Plat nost Ko čí ho pos tu lá tu do klá dal člá nek Wy soc ké ho o sta bi li za ci pra cov ních
sil v Ostravsko-karvinském re ví ru. Služ bám byla vě no vá na re cen ze pub li ka cí od
Kon try a Ker ne ra. Vý znam do prav ních ná kla dů při roz mís �o vá ní vý rob ních sil
zkou mal Klu soň. Úlo hu zů stat ko vých cen v ob no vě stro jů ro ze bí ral Skal ný, ob no -
vu zá klad ních fon dů Šre in, změ ny v ob sa hu prá ce Kut ta. Dis ku to va ly se vzta hy so -
cia listic kých eko no mik (Po pov, Rus mich, Or lí ček, Ze man), je jich vý voj (Ho le ček),
vy rov ná vá ní je jich úrov ně (La šek) i stav ju go sláv ské ho ze mě děl ství (Tja gu něn ko). 
Ka ig lo va dok trí na se uplat ni la v ci ta ci N. S. Chruš čo va, že s upev ňo vá ním spo leč -
né eko no mic ké zá klad ny svě to vé ho so cia lismu otáz ka hra nic se sta ne bez před -
mět nou. „Sou čas né ob do bí je mož no cha rak te ri zo vat jako pře chod né ob do bí od
spo le čen ství su ve rén ních stá tů k jed not né mu svě to vé mu sdru že ní ná ro dů, k je di -
né mu so cia listic ké mu stá tu“ (Po pov, s. 100).

Lze zde na lézt též člán ky vě no va né hos po dář sky méně vy vi nu tým ze mím, je -
jich in dus tri a li za ci (Or dnung), ze mě děl ství (Sto čes) a stát ní mu sek to ru v La tin ské
Ame ri ce (On drá ček) i pří spěv ky vě no va né ka pi ta lis tic ké eko no mi ce, její in teg ra ci: 
ev rop ské (Pav lát, Svobodová-Klusáková, Slá dek, Kle ibl) i stře do ame ric ké (Sta -
něk), sys té mům ná rod ních účtů ve Fran cii (Lef rank), vý zku mu me zi od vět vo vých
vzta hů (Skol ka), úlo ze ja pon ské ho stá tu (Ve čeř), re for mě zda ně ní v USA (Bu dí no -
vá), ver ti kál ní in teg ra ci v ze mě děl ství (Choluj).

Re cen zent kni hy Š. Žol na ye Ak tu ál né prob lé my vz�a hov vý ro by a vnú tor né ho
ob cho du v ČSSR zhod no til sar kas tic ky fakt, že „vzta hy mezi vý ro bou a vnitř ním
ob cho dem za so cia lismu chá pe au tor idy lic ky: pro hla šu je, že se pro je vu jí ve for -
mě spo lu prá ce. Vy slo vu je se, co by měly dě lat pod ni ky, co cen trum a vě dec ké in -
sti tu ce, avšak uni ká mu, proč tak ne či ní“ (Kraus, s. 871).

V pos led ním čís le je ozná me no, že od r. 1965 bude PE vy dá vá na mě síč ně, obál ka a vnitř ní
úpra va ča so pi su bu dou ře še ny od liš ně. Sou čás tí kaž dé ho dru hé ho čís la bude Sta tis tic ká pří lo ha,
z níž bude mož né se sta vit sta tis tic kou pří ruč ku s úda ji, „z nichž mno hé ne by ly do sud ur če ny k
pub li ko vá ní“ (s. 967). Na ko nec bylo avi zo vá no otiš tě ní se ri á lu kon zul ta cí o vý vo ji teo re tic kých ná -
zo rů na otáz ky aku mu la ce ka pi tá lu a eko no mic ké ho růs tu, v němž bu dou zhod no ce ni nej vý znam -
něj ší mar xis tič tí a ne mar xis tič tí teo re ti ko vé z hle di ska his to ric ké pod mí ně nos ti je jich ná zo rů. 

Rok 1965

 Tí kal ci to val z kni hy E. Be no i ta Eu ro pe at Si xes and Se vens: The Com mon Mar -
ket. The Free Tra de As so ci a ti ons and the Uni ted Sta tes před po věï M. Fau re ho z
r.1957 o mož nos ti vy tvo ře ní Spo je ných stá tů ev rop ských: „Ži je me v před sta vě
čtyř vel mo cí. Ve sku teč nos ti exis tu jí jen dvě – Ame ri ka a Rus ko. Zít ra tu bude tře tí – 
Čína. Zá vi sí na vás, zda bude exis to vat čtvr tá vel moc – Ev ro pa“ (s. 172).
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Dle pří sli bu se PE sta la mě síč ní kem. Bar va obál ky se bude kaž dým ro kem mě nit. Toto ob mě -
ňo vá ní zůs ta lo za cho vá no do roku 1991. V Na kla da tel ství Čes ko slo ven ské aka de mie věd vy dal EÚ 
ČSAV 12 čí sel XIII. roč ní ku ča so pi su. Prv ní čís lo šlo do tis ku 20. 11. 1964 a vy šlo v led nu 1965. Po -
sled ní čís lo bylo pře dá no do tis ku 27. 10. 1964 a vy šlo v pro sin ci. Roč ní před plat né pod le ti rá že ča -
so pi su bylo sta no ve no na 54 Kč (6 USD, 2,30 GBP), kup ní síla ko ru ny kle sá, i když ča so pis při svém 
ros tou cím roz sa hu (1116 stran plus 48 stran Sta tis tic ké pří lo hy) se re la tiv ně zlev ňu je i pro čes ko -
slo ven ské ho čte ná ře. Slo že ní re dak ce se ne mě ní. Re dak ce čle ni la pří spěv ky na Sta ti, Dis ku se,
Kon zul ta ce, Pře hle dy, Z vě dec ké ho ži vo ta, Poz ná mky, Re cen ze, Ano ta ce, pře hled za hra nič ních
ča so pi sů a Sta tis tic ká pří lo ha (pře hled). Pra vid lem se stá vá zve řej ňo vá ní seznamu au to rů hlav -
ních člán ků spo lu s je jich pra co viš těm na rubu ti tul ní ho lis tu pod ob sa hem. Pře hle dy, Z vě dec ké -
ho ži vo ta a Re cen ze a bib lio gra fie jsou tiš tě ny drob něj ším pís mem (pe ti tem) a roz čle ně ny do
sloup ců. 

3 .  B r u  s ů v  m o  d e l  s o  c i a  l i s t i c  k é  e ko  n o  m i  k y  

Z hle di ska čte ná řů PE nyní před běh nu tok udá los tí. V roce 1966 uve řej ni la PE
„Poz ná mky do dis ku se o zá ko nu hod no ty za so cia lismu“ (Eko no mis ta, 1965, č. 4)
od W. Bru se, po ja té jako ko men tář k dis ku si oko lo jeho prá ce Mo de ly so cia listic ké -
ho hos po dář ství, kte rý před sta vu je teo re tic ké odů vod ně ní níže uve de ných ná vr -
hů na změ ny v cen trál ním  ří ze ní .

Ten to Bru sův pří spě vek k roz vi nu tí Krau so va teo ré mu na zá kla dě Ko čí ho pos -
tu lá tu [„plán vy ža du je ta ko vou alo ka ci pros třed ků, aby ce no vé re la ce jed not li vých 
pro duk tů (trž ních cen nebo cen kal ku lač ních, jest li že trh ve smys lu in sti tu ci o nál -
ním ne exis tu je) od po ví da ly hod no to vým re la cím, tj. re la cím spo le čen sky nut ných 
ná kla dů na vy ro be ní těch to pro duk tů“] při plat nos ti plá no va cí ho teo ré mu a vel mi
ome ze né plat nos ti Ký no va plá no va cí ho mo de lu [„tře ba že šká la od chy lek běž ných 
ce no vých re la cí od re la cí spo le čen sky nut ných ná kla dů pro jed not li vé pro duk ty
(či spí še sku pi ny pro duk tů) musí hrát jis tou roli při roz ho do vá ní o struk tu ře in ves -
tic, těž ko před po klá dat, že by tyto od chyl ky se moh ly stát hlav ním uka za te lem pro
alo ka ci in ves tič ních ná kla dů (z toho mj. vy plý vá zá věr, aby se k dis po zi ci niž ších
člán ků hos po dář ství vy čle ni ly ne vel ké in ves tič ní část ky na pro jek ty s krát kým ob -
do bím rea li za ce; in ves ti ce to ho to typu by byly do znač né míry při pra ve ny k lik vi -
da ci dis pro por cí, způ so bu jí cích ne odů vod ně né od chyl ky ce no vých re la cí od hod -
no to vých re la cí). Pro roz hod nu tí, tý ka jí cí se pod stat né ho množ ství in ves tič ních
ná kla dů, ur ču jí cích směr hos po dář ské ho roz vo je s cí lo vou struk tu rou spot ře by,
kri té ria vy plý va jí cí z roz pě tí cen a vý da jů v da ném oka mži ku jsou ne do sta ču jí cí“]
mimo jiné uka zu je, že při jis té ne pruž nos ti vý rob ní ho apa rá tu a od dě le nos ti sfé ry
do mác nos tí do chá zí k roz po ru mezi ce na mi stat ků, po jí ma ných jed nou jako ceny
spot řeb ních a pod ru hé jako ceny ka pi tá lo vých (in ves tič ních) stat ků, při čemž
„správ né ur če ní spo le čen sky nut né ho ná kla du [a hod no ty] vy ža du je opí rat se o
kon cep ce al ter na tiv ních ná kla dů a mez ních ve li čin. V pod mín kách ze spo le čen ště -
ní vý rob ních pros třed ků a ná ro do hos po dář ské ho plá no vá ní stá vá se kal ku la ce al -
ter na tiv ních vý da jů v rám ci ce lé ho hos po dář ství re ál nou a zá ro veň od rá ží spo le -
čen ská kri té ria ra cio nál nos ti.“ Cí lo vá sou sta va musí být v pra xi ko ri go vá na (s. 514) 
a pře su no vá na v čase (s. 515). 

Aby moh la sou sta va dlou ho do bých cen vy plý va jí cí z dlou ho do bých plá nů jed -
not liv ců vy čer pá va jí cím způ so bem sta no vit re la ce cen v kte rém ko liv mo men tu,
musí pů so bit v ně ja ké po do bě me cha nis mus pře lé vá ní ka pi tá lu, což Brus jen na -
zna čí (po do bně jako au to ři níže uve de ných pří spěv ků): „Dlou ho do bé ceny, spja té
pře de vším s pů so be ním zá ko na hod no ty, vy zna ču jí ten den ce změn. Je to málo,
ne bo� ne dá vá ko neč ná ře še ní. Je to mno ho, ne bo� orien tu je k zá sad ní mu smě ru
alo ka ce zá sob, zvláš tě in ves tič ních“ (s. 515).



Nos né téma to ho to roč ní ku před sta vu je tzv. nová sou sta va plá no vi té ho ří ze ní.
Ve čtvr tém čís le jsou sou stře dě na vy stou pe ní ze se mi ná ře EÚ ČSAV ve dnech
15.-19. 2. 1965 (Šik, Kou ba, Ko det, Ko men da, Ho rá lek, Su chan, Hej kal, Ko žuš ník,
Ple va). Při je jich zve řej ně ní si re dak ce po spí ši la, ne bo� čís lo bylo dáno do tis ku 17.
2. 1965. Šik pro hlá sil: „Nová sou sta va na ra zí na ne po cho pe ní a má ne má lo skry -
tých od půr ců, zej mé na v cen trál ních or gá nech. Je tře ba sle do vat, aby její rea li za -
ce ne by la opět by ro kra tic ky ka ri ko vá na, a tak ná vrh dis kre di to ván. Stře že ní du cha
ná vr hu bude úko lem stra ny, mar xis tů, poc ti vých lidí“ (s. 291).

Zpo čát ku pod hla vič kou „K zá sa dám zdo ko na le ní plá no vi té ho ří ze ní“ byly
úvod ní ko vé sta ti vě no vá ny „ře še ní pal či vých otá zek eko no mic ké ho ří ze ní“. Pod le
Ko de ta „pra vid la hry jsou práv ní nor my v ob las ti hos po dář ské ho prá va, kte ré
musí ši ro ce vy me zo vat hra ni ce, v nichž se bude roz ví jet pod ni ka tel ská ini cia ti va
pod ni ků, a kte rá jsou práv ní mi zá sa hy stá tu do eko no mi ky a ne smí ini cia ti vu pod -
ni ků sva zo vat, ne smí ji ome zo vat, ne smí ji de for mo vat“ (s. 3).

Pod le Šika „ne ho ráz ně se tvr dí, že Marx zbož ní vý ro bu od vo zo val z exis ten ce
sou kro mé ho vlast nic tví a ne chá pou ka te go rii ,sou kro mé práce’ a její vztah ke ka -
te go rii ,spo le čen ská práce’“ (s. 180). Uvnitř mak ro eko no mic kých plá nů po má há
trh za mě řo vat pod ni ky a ob chod ní or ga ni za ce na vý ro bu kon krét ní ho sor ti men tu,
„tak že ne mů že vznik nout ka pi ta lis tic ká vý ro ba; avšak jde o sku teč ný trh, sku teč né
zbo ží, sku teč né pe ní ze, jež jsou pro je vem roz po rů spo le čen ské prá ce; tím do chá zí 
k spo je ní ce lo spo le čen ské plá no vi tos ti se zbož ně pe něž ní mi, trž ními vzta hy“ (s.
290).

Kou ba za stá val ná zor, že prio ri ta spo le čen ských záj mů je za jiš tě na smlou vou
mezi cen trem a pod ni kem, práv ní mi před pi sy a pří pad ný mi sank ce mi. Ná stro jem
za jiš tě ní spo le čen ských záj mů a pre fe ren cí je sou stře dě ní čás ti in ves tic a roz ho -
du jí cí vliv cen tra na alo ka ci in ves tic roz vo jo vé ho cha rak te ru (s. 296). Plá no vá ní má 
zej mé na sta no vit cíle spo le čen ské ho roz vo je a prog ram eko no mic ké ho a spo le -
čen ské ho vý vo je. Účast ní ky tvor by plá nu jsou spo lu s cen trál ní mi in sti tu ce mi
pod ni ky jako re la tiv ně au to nom ní člán ky so cia listic ké ko ope ra ce. Plán je zdro jem
poz nat ků o vý vo ji eko no mi ky a spo leč nos ti, ne bo� pro ces jeho tvor by a rea li za ce
je za lo žen na roz bo ru ten den cí vý vo je tech ni ky, vý ro by i spo le čen ských vzta hů (s.
297).

Su chan uvá děl, že úvě ro vá sou sta va ovliv ňu je efek tiv ní roz ho do vá ní pod ni ků i
utvá ře ní ná ro do hos po dář ských pro por cí. Po mo cí úvě ru (pro voz ní ho i in ves tič ní -
ho) je mož no re gu lo vat kou pě schop nou po ptáv ku po spot řeb ních před mě tech i
po vý rob ních pros třed cích. Pos ky to vá ním (brz dě ním) úvě rů  se po ptáv ka zvý ší
(sní ží), což sou vi sí s emis ní funk cí úvě ru (s. 336-337). Cen trál ní zno vu roz dě lo vá ní
fi nanč ních pros třed ků, zís ka ných z amor ti za ce a od vo dů, lze pro vá dět pros třed -
nic tvím Fon du roz vo je jako fi nanč ní ho cen tra so cia listic kých pod ni ků a obo rů jak
pro ne ná vrat né, tak ná vrat né dlou ho do bé půjč ky pro úse ky, pro něž úvě ro vá sou -
sta va není nej vhod něj ším me cha nis mem, např. dlou ho do bé a ná klad né in ves ti -
ce, vý da je na vý zkum, vý voj, tech ni ku, fi nanč ní re zer va pro ne před ví da né a mi mo -
řád né pot ře by hos po dář ství (s. 334).

Pod le Hej ka la se v in ves tič ní vý stav bě bude uplat ňo vat pří mé cen trál ní ří ze ní
ve vět ším roz sa hu než v ji ných ob las tech. Plá no va cí ka te go rií bu dou jme no vi té in -
ves ti ce, je jichž pří pra va a rea li za ce bu dou plá no vá ny cen trál ně. Di rek tiv ně bude
ovliv ňo vá na ob last ní pro por cio na li ta (s. 342). U těch to in ves tic „je však těž ké po -
čí tat s uplat ně ním prin ci pu plné ná hra dy ško dy“ (s. 343).

Ko žuš ník tvr dil, že „žád ný mi ná stro ji di rek tiv ní ho ří ze ní není mož no ur čit roz ho -
do vá ní spot ře bi te lů a tu díž také li mi to vat roz sah po ptáv ky po jed not li vých vý rob -
cích. Sys tém ří ze ní musí za hr no vat účin ný me cha nis mus, umož ňu jí cí s ma xi mál ní
rych los tí pře ná šet sig ná ly o změ nách spot ře bi tel ské po ptáv ky přes ob chod k vý -
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ro bě a vy tvá ře jí cí pod ně ty pro to, aby ob chod i vý ro ba rych le na tyto sig ná ly rea -
go va ly“ (s. 347). „V cen trál ním ří ze ní jde o vy tvá ře ní věc ných a sys té mo vých před -
po kla dů uspo ko jo vá ní spot ře bi tel ské po ptáv ky, o sle do vá ní si tu a ce na trhu a o to,
aby ná stro ji fi nanč ní, úvě ro vé, da ňo vé a ce no vé po li ti ky, tvor bou a roz pouš tě ním
cen trál ních re zerv a ope ra tiv ním usměr ňo vá ním struk tu ry za hra nič ní ho ob cho du
bylo mož né pa ra ly zo vat vý znam něj ší po ru chy trž ní rov no vá hy. Po uži tí ná stro jů di -
rek tiv ní ho ří ze ní musí zů stat vý jim kou, mo hou se pro sa dit spo le čen ské záj my for -
mou pre fe ro vá ní ur či tých za ká zek před os tat ní mi, for mou li mi to vá ní do dá vek pro
ur či té od bě ra te le v si tu a ci pře va hy po ptáv ky nad na bíd kou, není-li mož né nebo
žá dou cí tuto si tu a ci ře šit úpra vou cen či ji ný mi opat ře ní mi“ (s. 348).

Od po věd nost za úvě ro vou po li ti ku, pod le ná zo ru Ko žuš ní ka, musí nést ban ka,
kte rá musí mít prá vo do jed ná vat s pod ni ky pod mín ky pos kyt nu tí úvě rů, musí mít
prá vo od mít nout úvě ro vá ní na růs ta jí cích zá sob, žá dat spla ce ní úvě rů z hru bé ho
dů cho du pod ni ků, pod mí nit pos kyt nu tí úvě rů sní že ním zá sob, zá ru ka mi nad pod -
ni ko vých or gá nů atp. Pos ta ve ní pod ni ků vůči ban ce zvý raz ňu je vý znam je jí ho
úvě ro vé ho mo no po lu, toho, do jaké míry je ten to mo no pol slu či tel ný s pod mín ka -
mi, kte ré pro čin nost pod ni ků a je jich vzá jem né vzta hy vy tvá ří nová sou sta va ří ze -
ní (s. 349).

„Ob last vý ro by a obě hu spot řeb ní ho zbo ží je cha rak te ri zo vá na roz ma ni tos tí
po ptáv ky in di vi du ál ních spot ře bi te lů, je jichž roz ho do vá ní ne mů že být pod stat ně ji 
ovliv ňo vá no ad mi nis tra tiv ní mi me to da mi“ (Kraus, s. 797). „Obra nou pro ti zne uží -
vá ní nu ce né za stu pi tel nos ti je vzá jem ná sou tě ži vost mezi ob chod ní mi a vý rob ní -
mi pod ni ky“ (s. 798). „Pře va žu jí cí or ga ni zač ní for ma by se měla udr žo vat si lou
eko no mi ky, a ni ko liv mocí ad mi nis tra tiv ní ho pří ka zu, kte rý ne mů že ni kdy dos ta -
teč ně roz poz nat slo ži té a te ri to ri ál ně roz díl né eko no mic ké vzta hy a pod mín ky, a
trpí pro to nut ně sub jek tiv nos tí a pau šál nos tí“ (s. 805). „Me zi pod ni ko vou sou tě ži -
vost ne lze srov ná vat s ži vel nos tí ka pi ta lis tic ké kon ku ren ce. Nová sou sta va má ná -
stro je k tomu, aby za me zi la mr há ní spo le čen ských hod not. Tyto ná stro je tvo ří
cen trál ní plá no vá ní, per spek tiv ní i krát ko do bé, a cen trál ní fi nanč ní a úvě ro vá po li -
ti ka“ (tam též).

Cyk lus ukon či la sta� Vej vo dy, kte rý po ně kud ra di kál ně ji re for mu lo val před po -
kla dy vlast ní ho mo de lu: „Eko no mic ká sa mos tat nost pod ni ků zna me ná je jich po -
sta ve ní zbož ních vý rob ců a vzta hy mezi nimi jsou vzta hy hod no to vé. Vše li do vé
vlast nic ké vzta hy se rea li zu jí ve for mě hod no to vých vzta hů mezi pod ni ko vý mi ko -
lek ti vy tak, jako se bez pros třed ně spo le čen ský cha rak ter prá ce rea li zu je ve for mě
pod ni ko vě spo le čen ských pra cí; bez pros třed ně spo le čen ské ur če ní rep ro dukč -
ních sou vis los tí ne vstu pu je do rám ce pod ni ko vých vý rob ních (tech no lo gic kých)
pro ce sů di rek tiv ně, ale pros třed nic tvím trž ní po ptáv ky“ (s. 1065).

Tem po změn eko no mic ké ho kli ma tu pře sáh lo mož nos ti PE je sou běž ně za zna -
me ná vat, přes tože se vý rob ní lhů ta ča so pi su o tý den zkrá ti la a jeho roz sah se zvět -
šil o dvě čís la. Pou ze je schop na opož dě ně je tor zo vi tě re gis tro vat. Při re cen zo vá ní 
kni hy (č. 7) Č. Ko žuš ní ka Prob lé my teo rie hod no ty a ceny za so cia lismu (1964) si
po vzdechl Kýn, že je ne vděč né pub li ka ci po su zo vat, pro to že „v ob do bí mezi tím,
kdy kni ha byla psá na a oka mži kem, kdy se dos ta la na trh, pro běhl rych lý vý voj v
myš le ní ši ro ké eko no mic ké ve řej nos ti u nás, tj. pro ces zá sad ní ho pře hod no co vá -
ní, při němž pa da ly teo re tic ké fe ti še je den za dru hým a má lo co ze sta ré zá so by ka -
te go rií a po uček zůs ta lo ne dot če no. Pa ra dox je v tom, že au tor se o ten to pro ces
ve li ce za slou žil, avšak v jeho dů sled ku se kni ha nej e ví tak no vá tor ská“ (s. 694). 

Rub ri ka Kon zul ta ce je vě nov ána teo ri ím růs tu, dílu Mar xe (Chlum ský), Lu xem -
bur go vé a Bau e ra (Ja niš), Le ni na a Hil fer din ga (Ur ban), Schum pe te ra (Bu dí no vá),
Ke y ne se (Rum ler), Ka lec ké ho (Kýn), Swe e zy ho a Ba ra na (Tlus tý), Fel dman na, Har -
ro da a Do ma ra (Chlum ský) a Kal do ra (Rum ler). Za mě ře ní na vý klad teo rií růs tu při -



nes lo vý sle dek (č. 10) v ná čr tu kon struk ce ag re gát ní ho mo de lu dlou ho do bé ho
růs tu eko no mi ky ČSSR s vy uži tím Cobb-Douglasovy pro dukč ní funk ce a  mo de lů
Ha rol da, Do ma ra i Ka lec ké ho (Tlustý-Strnad), kte rý syn te ti zo val hle dá ní adek vát -
něj ší po lo hy spo le čen ské ho ří ze ní i po mě ru k stan dard ní eko no mii. Sa mot ný mo -
del, usi lu jí cí o od po věï na otáz ku, co může za ur či tých pod mí nek být, tj. sta no ve ní
pod mí nek a před po kla dů pro do sa že ní ur či té ho typu bu dou cí ho roz vo je, je pub li -
ko ván ve sta ti Tlus té ho, pod le ně hož již „v této po do bě, kte rá nese i pe če� tla ku
pot ře by znát od po věï co nej dří ve, pos ky tl pod kla dy pro ná ro do hos po dář ské úva -
hy. Před sta vu je pro nás vý cho di sko pro roz voj me to do lo gie dlou ho do bých pro -
jek cí ag re gát ní po va hy, na kte ré musí na va zo vat de sag re ga ce po mo cí struk tur -
ních mo de lů růs tu“ (s. 449).

PE v č. 1 in for mo va la o dru hé me zi ná rod ní kon fe ren ci o kri ti ce ne mar xis tic kých eko no mic -
kých eko no mů v So fii 5.-12. 5. 1964, kte ré se zúčast ni la čes ko slo ven ská de le ga ce (L. Ur ban, J. Se -
tin ský, Š. He re tik, V. Pav lát, ¼. Kor ček, J. Dan čo), je jíž čle no vé před ne sli de vět re fe rá tů a tři dis kus ní 
pří spěv ky. Pří prav ný vý bor s při hléd nu tím k ak tiv ní účas ti čes ko slo ven ských eko no mů roz hodl,
že tře tí kon fe ren ce se usku teč ní v Čes ko slo ven sku.

Vnitř ní dis ku se na toto téma byla za há je na zve řej ně ním člán ku „Kri tic ky o kri ti -
ce bur žo az ní eko no mie“ (Kýn-Müller) té měř rok po jeho za slá ní re dak ci a po vzru -
še ných dis ku sích uvnitř re dakč ní rady a s při zva ný mi eko no my. Pod le au to rů lze
uka zo vat na ome ze nost bur žo az ní eko no mie, avšak nemá smysl ji kri ti zo vat za vý -
běr ter mi no lo gie, po stu pů a té mat. „Ob last ře še ných prob lé mů a po uži tých me -
tod jsou zá vis lé na tom, co je v dané si tu a ci hlav ním prob lé mem pro eko no my.
Dnes je pro nás ana lý za trhu stej ně vý znam ná jako pro bur žo a zii“ (s. 114). „Tříd ně
po li tic ká ome ze nost ne zna me ná vě do mé zkres lo vá ní pod sta ty. Tím by chom bur -
žo az ním eko no mům při su zo va li schop nost poz nat stav věci, zjis tit, co je v je jich
záj mu a fal šo vat teo rii pod le so ciál ní ob jed náv ky. In di vi du ál ním zdro jem ná zo rů
jsou gno seo lo gic ké pod ně ty, avšak so ciál ní ob jed náv ka roz ho du je o roz ší ře ní pří -
sluš ných ná zo rů“ (s. 113). Při tom s vý jim kou Bl ju mi na, Rum le ra, Sme ta ny, Swe e -
zy ho, Ba ra na a ně kte rých pol ských eko no mů „vět ši na pra cí po jed ná va jí cích o ne -
mar xis tic ké eko no mii vy chá ze la z těch to pos tu lá tů (dog mat): 1. Bur žo az ní
eko no mie pro ží vá kri zi, kte rá za ča la kdy si ve tři cá tých le tech mi nu lé ho sto le tí a ne -
ustá le se pro hlu bu je; 2. Od této doby je sou čás tí bur žo az ní ideo lo gie a ztra ti la
pod stat né at ri bu ty vědy; 3. Zá klad ní sta ros tí bur žo az ních eko no mů je ob ha jo vat a
při kráš lo vat ka pi ta lis mus, za stí rat či fal šo vat sku teč nost; 4. Sta ré apo lo ge tic ké
kon cep ce jsou na hra zo vá ny ra fi no va něj ší mi kon cep ce mi, při čemž  nové teo rie
jsou apo lo ge tič těj ší a re akč něj ší než teo rie před cho zí“ (s. 104).

Pod le au to rů „je jich kri tic ké pře ko ná ní se stá vá před po kla dem zkva lit ně ní a
zvě deč tě ní kri ti ky“ (s. 104). „Je nut no po cho pit lo gi ku pří stu pu a vý kla du pří sluš -
ných eko no mů. Po jmy mají svůj smysl ve vzá jem ných sou vis los tech, v nich vy tvá -
ří kon krét ní to ta li tu eko no mic ké teo rie. Budeme-li k ur či té teo rii pře dem při stu po -
vat tak, že je fa leš ná a že ji mu sí me stůj co stůj vy vrá tit, za brá ní nám to v po znání
její vnitř ní lo gi ky, a tím i smys lu jed not li vých po jmů. Jest li že ně kdo roz kous ku je
Mar shal lo vu teo rii na jed not li vé čás ti, kte ré kaž dou zvláš� srov ná s před chá ze jí cí -
mi teo ri e mi, do jde k zá vě ru, že Mar shall jen eklek tic ky spo jil teo rii mez ní ho užit ku
s teo rií vý rob ních ná kla dů a teo rií tří fak to rů“ (s. 111-112).

„Jed na z hlav ních pří čin, proč byly uži teč né po stu py v eko no mii za vr že ny, byla, 
že mar xis tic ká kri ti ka při pří stu pu k nim si vět ši nou ne vší ma la no vos ti ana ly tic kých 
ná stro jů, ale po su zo va la tra dič ní otáz ky typu: z jaké teo rie hod no ty se vy chá zí atp.
V dě ji nách eko no mie byla ob do bí, kdy se po krok poz ná ní ne usku teč ňo val obo ha -
co vá ním eko no mie teo ri e mi, poz nat ky, kon cep ce mi, po učka mi atd., ný brž spí še
zdo ko na lo vá ním a upřes ňo vá ním ná stro jů a me tod eko no mic ké ana lý zy“ (s. 111).
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„Me cha nis mus ka pi ta lis tic ké eko no mi ky se ode hrá vá a také tedy jeví jako pro -
ces vzá jem né ho pů so be ní kom ple xu eko no mic kých fak to rů: poptávka-nabídka,
zisk-mzda, úvěr-úroková míra, úspory-investice, výroba-spotřeba atd. Bur žo az ní
eko no mo vé se za bý va jí zjiš �o vá ním a po pi so vá ním těch to vzta hů, zob ra zu jí re ál né 
eko no mic ké pro ce sy a ne vy mýš le jí si ideo lo gic ké ar gu men ty. Po chy bu je me o
vše obec né plat nos ti rov ni ce: ne mar xis tic ké = ne vě dec ké“ (s. 107). „Teo rie mez ní -
ho užit ku a teo rie rov no vá hy do zna la rych lé ho roz vo je pro to, že byla jak účin ným
pro ti mar xis tic kým ná stro jem, tak zá ro veň ná stro jem ana lý zy trž ních vzta hů, zej -
mé na utvá ře ní po ptáv ky“ (s. 109). „Ka pi ta lis tic ká eko no mi ka může pře žít, bude-li
spo leh li vě fun go vat. Bur žo a zie jako tří da pot ře bu je mít v po li tic ké eko no mii ná -
stroj, kte rý by jí umož ňo val ana ly zo vat me cha nis mus fun go vá ní ka pi ta lis tic ké ho
hos po dář ství, pot ře bu je teo rii, kte rá by moh la být ak tiv ním rád cem v hos po dář -
ské po li ti ce“ (s. 109).

V ná sled né de ba tě (viz č. 2), po řá da né re dakč ní ra dou 8. 12. 1964 a ve de né L.
Ur ba nem, vy stou pi li Roth, Dan čo, Chlum ský, Sme ta na, Šes tá ko vá, Šmej kal, Chy -
ba, Se tin ský, Müller a níže ci to va ní účast ní ci. Pod le Zá va dy pod mín ky tříd ní ho
boje se ne změ ni ly na to lik, aby to oprav ňo va lo k anu lo vá ní Mar xo vy teze o apo lo -
ge tič nos ti bur žo az ní po li tic ké eko no mie; v dis ku si mezi námi by pros pě lo více
přes nos ti a také tak tu, zvláš tě od po věd ně je nut no vy stu po vat před šir ší ve řej nos -
tí, na strán kách ne od bor ných ča so pi sů. K tomu Hiršl do dal, že smysl Mar xo vy teze 
je nut no hle dat ve sku teč nos ti, že eko nom sto jí cí a� již uvě do mě le nebo ži vel ně na
sta no vis ku bur žo a zie není scho pen po cho pit ka pi ta lis mus jako his to ric ky ome ze -
ný spo le čen ský řád; bylo by ne správ né orien to vat ma so vé kon zu men ty eko no -
mic ké li te ra tu ry na bur žo az ní eko no mii jako zdroj poz ná ní ka pi ta lis tic ké ho svě ta. 
Na pro ti tomu pod le Bu dí no vé je u nás ne schůd né při blí žit ne mar xis tic ké eko no my 
eko no mic ké ve řej nos ti, pro to že je jich ter mi no lo gie a způ sob vy jad řo vá ní jsou
nám vzdá le né. Avšak zá pad ní li te ra tu ra je pod nět ná pro zkou má ní po vr cho vých
jevů zbož ní eko no mi ky, např. učeb ni ce P. Sa mu el so na ob sa hu je bo hat ství růz -
ných ná stro jů eko no mic ké ana lý zy. Po kud exis tu je zbož ní eko no mi ka, její zkou má -
ní není to tož né s ne vě dec kos tí.

Dal ší kolo dis ku se otev řel Rou bal, pod le ně hož „po kud bude exis to vat ka pi ta -
lis mus, bude pod stat ným prob lém nad hod no ta a prob lém mo no po lu, z nichž ply -
nou os tat ní eko no mic ké jevy. Mar xis tic ká eko no mie je roz pra co vá na v pod stat -
ných otáz kách, za tím co prob le ma ti ka vněj ších fo rem eko no mi ky je pro pra co vá na
málo. Bur žo az ní eko no mie se prog ra mo vě vy hý bá pod stat ným je vům, avšak ze
své ho sta no vis ka roz pra co vá vá vněj ší for my vý vo je ka pi ta lis tic ké eko no mi ky“ (s.
572). „Po krok eko no mic ké teo rie umož ňo val roz voj ana ly tic kých me tod, jenž má
re ál ný vý znam pro po krok eko no mic ké ho poz ná ní. A prá vě tak je to i s eko no met -
rií“ (s. 569-570). Iro nic ky po zna me nal, že „stá vá se mó dou vo lat po še tr nos ti vůči
bur žo az ní li te ra tu ře a vůči dog ma tis mem po zna me na né mar xis tic ké li te ra tu ře
uplat ňo vat až po zo ru hod ně ne še tr né me to dy“ (s. 562) a ro ze bral výše uve de né
čty ři pos tu lá ty Kýna a Mülle ra. 

Pod le něj „ne lze uznat za mar xis tic ký a vě dec ký ná zor to, že když se zba ví me ideo lo gic kých
,pout’, klid ně se do ho vo ří me s bur žo az ní mi eko no my a do kon ce se u nich něco kloud né ho mů že -
me do zvě dět o ná rod ním dů cho du Čes ko slo ven ska“ (Müller, s. 562). „Tito au to ři  se po kou še jí re -
ha bi li to vat bur žo az ní teo rii a pak z ní tuto sku teč nost vy klá dat. A� se to tiž sou dru zi Kýn a Müler
dotk nou kte ré ko liv bur žo az ní teo rie, uvíz nou v jejích osid lech. Jak se Kýn a Müller stá va jí ob háj ci
apo lo ge tic ké bur žo az ní li te ra tu ry? Tím, že mají za to, že není hlav ním úko lem mar xis tů ideo lo gic -
ký boj s tou to li te ra tu rou, ale to, že se mar xis mus může, obo ha tit z poz nat ků ne mar xis tic ké eko no -
mic ké literatury’. Roz ho du jí cí pro ně není fa leš né zá klad ní me to do lo gic ké vý cho di sko, ale díl čí
úspě chy, jichž tato li te ra tu ra tu a tam oprav du dosa hu je“ (s. 569).



Rou bal po le mi ku vy hro til: „Ne chá pe te věci – ří ka jí au to ři – když zkou má te, z
jaké teo rie hod no ty a ceny vy chá zí Ke y nes a uza ví rá te, že ne vnesl do eko no mic ké
teo rie nic no vé ho, ne bo� jeho pří nos je v ob las ti mak ro eko no mic kých sou vis los tí.
Ale chá pe me, sou dru zi au to ři. Mar shall byl prvý, kdo do vr šil pře chod od pos led -
ních zbyt ků vě dec ké teo rie kla si ků k vul gár ní teo rii tím, že sklou bil vul gár ní eko no -
mic ké teo rie v uce le ný dů sled ně bur žo az ně ideo lo gic ký sys tém, že dů sled ně
,vypustil’ z to ho to sys té mu od raz re ál ných roz po rů ka pi ta lis tic ké eko no mi ky. Ke y -
nes je ori gi nál ním vul gár ním mys li te lem, kte rý v mak ro eko no mic kých sou vis los -
tech, jež se v ob do bí otře sů ka pi ta lis tic ké eko no mi ky sta ly roz ho du jí cí mi pro chod
eko no mi ky, při nesl mno ho no vé ho“ (s. 570). „Ovšem pro ti tvr ze ní au to rů do sud
není jas né, na ko lik ovliv ňu jí cha rak ter cyk lu ke y ne sin ská opat ře ní a na ko lik
historicko-ekonomické pod mín ky sou čas né ho vý vo je“ (s. 568).

Po této stu de né spr še se Ur ba no va ku řát ka uchý li la pod ochran ná kříd la pro fe -
so ra Al tě ra, zá stup ce ře di te le Vý zkum né ho ústa vu při Gos pla nu SSSR, kte rý 16. 4. 
1965 pro slo vil před náš ku o pří stu pu mar xis tic kých eko no mů k sou do bé ne mar -
xis tic ké eko no mii. „Ur ban při za há je ní be se dy zdů raz nil vý znam set ká ní a na dě ji,
že po ve de k vý mě ně ná zo rů a k roz vo ji mar xis tic ké ho eko no mic ké ho myš le ní“
(Bu dí no vá, s. 598). Pod le Al tě ra „roz li še ní dvou funk cí bur žo az ní eko no mie, poz -
ná va cí a apo lo ge tic ké, umož ňu je zce la nový, správ něj ší pří stup k ne mar xis tic kým
eko no mům. Jako pří klad může slou žit teo rie mez ní ho užit ku, ne bo� vznik la jako
zbraň na mí ře ná pro ti pra cov ní teo rii hod no ty, nic mé ně ob sa hu je řadu poz nat ků
(uplat ni tel ných v so cia listic kém plá no vá ní, např. roz bor pruž nos ti na bíd ky a po -
ptáv ky). Ob dob ná si tu a ce je u mul ti pli ká to ru a ak ce le rá to ru, kte ré vznik ly pro pot -
ře bu stát ní ho ří ze ní eko no mi ky a mají dů le ži tý poz ná va cí ob sah. Hic ksův mo del
cyk lu, kte rý spo ju je me cha nis mus mul ti pli ká to ru a ak ce le rá to ru, adek vát ně od rá ží 
sku teč nost.“

S po mo cí so vět ské ho sou dru ha v dis ku si o ne mar xis tic ké eko no mii se mo hou
pro za tím tě šit z úspě chu stou pen ci L. Ur ba na, je jichž sta no vis ko zač ne být po va -
žo vá no za vše obec ně plat né (viz Kos ta, 1966, s. 76).

Po zor nost je dále vě no vá na roz dě lo vá ní dů cho dů v JZD (Ši lar), čes ko slo ven -
ské ves ni ci (Lam ser), stroj ním in ves ti cím do ze mě děl ství (Ma chá ček), pro por cím
mezi I. a II. sku pi nou spo le čen ské vý ro by v Čes ko slo ven sku (Jüngling), re gi o nál ní
eko no mii (Valouch-Hejduk,Steh lík), za měst na nos ti žen (Čáp-Peltramová), nor -
mám spot ře by (Sova), che mi za ci ze mě děl ství (Hrabě-Dupal, Je ní ček), ener ge ti ce
(Klinkovský-Hrabě), živé prá ci v ze mě děl ství (Bača), eko no mi ce ne vý rob ní sfé ry
(Ha vel ka), teo rii pruž nos ti cen pod le mo de lu Rag na ra Fris che (Bárta-Walter),
Švéd sku (Ker ner), míře zis ku (Toms-Hájek), čes ko slo ven ské bi lan ci me zi od vět vo -
vých vzta hů (Samek-Spěváček), dis ku si o eko no mi ce na Kubě (Ol mo vá), pro gnó -
ze ži vot ní úrov ně (Sova-Teichman), eko no mic kým pro ce sům (Ten zer), ceně vody
(Za hrad ní ček), teo rii cen (Kad lec), in for mač ní funk ci cen (Ru sek), me zi ná rod ní
děl bě prá ce (Ko řal ka), zbroj ní vý ro bě v USA (John), me zi ná rod ním in ves tič ním
úvě rům v so cia listic kých ze mích (Šrein-Rusmich), vli vu ve li kos ti stro jí ren ské ho
zá vo du na pro duk ti vi tu prá ce (Ste in hau ser). 

Na me zi ná rod ní kon fe ren ci (6.-8. 10. 1964) k otáz kám tvor by cen ze mě děl ských vý rob ků
„před ne sl pod nět ný pří spě vek Ja ro slav Mach (VŠZ)“ ke Ko čí ho pos tu lá tu, pod le ně hož „jed ním z
či ni te lů, kte rý pů so bí na od chyl ky [od ob jek tiv ní úrov ně nut né ho pro duk tu], je vztah na bíd ky a po -
ptáv ky pra cov ních sil. Dal ší jeho slož kou je vztah úrov ně pra cov ních pod mí nek a žá dou cí úro veň
dů cho du, při níž bude prů měr ný vý rob ce ocho ten dob ro vol ně tr va le ji v da ném pros tře dí pra co -
vat. Onu žá dou cí úro veň dů cho du, při níž pra cov ník za čí ná být eko no mic ky pod ně co ván k se tr vá -
ní či při jetí prá ce v da ném pra cov ním pros tře dí, ozna čí me jako mez ní úro veň dů cho du. Klesne-li
dů chod vý rob ce v ur či tém od vět ví pra cov ně ne zce la vý hod ném pod tuto úro veň, ocha bu je i ma -
te riál ní zá jem pra cov ní ka v da ném pros tře dí pra co vat a může se vy tvo řit si tu a ce, kdy sama úro -
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veň dů cho du pod mi ňu je od liv pra cov ních sil, či zne mož ňu je pří liv pra cov ních sil. Ka te go rie
mez ní ne vý hod nos ti prá ce, vy ža du jí cí ur či tou výši rep ro dukč ní ho dů cho du vý rob ce, aby byla za -
bez pe če na rov no vá ha na trhu prá ce, má své opráv ně ní i v so cia listic ké eko no mi ce“ (Sti bů rek, s.
154).

Pří spěv kem k ob jas ně ní od liš ných záj mů so cia listic kých stá tů (Ka ig lo va dok tri -
na) byl člá nek o vzta hu eko no mic ké úrov ně, vý rob ní struk tu ry a prob lé mu su ro vin
v ze mích RVHP  (Ver gner) spo lu s do pl ňu jí cí poz ná mkou No vo zám ské ho (1966),
pod le ně hož „ne lze před po klá dat, že se na to lik změ ní pod mín ky v rám ci zemí
RVHP (tzn. od stra ně ní roz dí lů v eko no mic ké úrov ni zemí [a ten den ce k do tvá ře ní
uzav ře ných ná rod ních kom ple xů bez ohle du na efek tiv nost] i os tat ních roz dí lů s
tím sou vi se jí cích a pod stat né pro hlou be ní uvě do mě lé hos po dář ské i po li tic ké čin -
nos ti), aby se dalo oče ká vat pro hlou be ní ko or di na ce roz vo je jed not li vých zemí.
Není re ál né oče ká vat změ ny ani po r. 1970. Tím na lé ha vě ji je tře ba žá dat, aby Čes -
ko slo ven sko hos po dář skou po li ti kou při způ so bi lo struk tu ru vý ro by uvá dě ným
ten den cím, kte ré bu dou pro bí hat v rám ci zemí RVHP, a ne o če ká va lo, že z to ho to
hle di ska nut né struk tu rál ní změ ny bu dou uplat ňo vá ny me zi ná rod ní ko or di na cí
pro vá dě nou v rám ci RVHP“ (s. 734).

Čte ná ři si v tom to roč ní ku moh li pře číst re cen ze knih J. Got tli ba a S. Ru per ta Me to dy mě ře ní
pro duk ti vi ty prá ce (Ma reš), R. F. Har ro da The Bri tish Eco no my (Pez lár), H. Bu re šo vé Ma lo ob chod -
ní ceny v ná rod ním hos po dář ství (Adam), V. Vyd ry Úlo ha vý ku pu v eko no mic kém svaz ku děl nic ké
tří dy s rol nic tvem (Tom čá ni), J. Se reg he y o vé Sub jek ty ka pi ta lis tic ké ho me zi ná rod ní ho ob cho du
(Tauch man), sbor ní ku Me zi ná rod ní so cia listic ká děl ba prá ce (Kyp ro vá), J. No vo zám ské ho Vy rov -
ná vá ní eko no mic ké úrov ně zemí RVHP (La šek), Z. Pav lí ka Ná stin po pu lač ní ho vý vo je svě ta (Frej -
ka), K. Pek ni ka a kol. Roz voj Slo ven ska v so cia listic kom Čes ko slo ven sku (Mar ček), M. Ro sic ké ho
Eko no mic ké zá kla dy or ga ni za ce vý ro by (Mrá zek), B. I. Bol go va Vne ra bo če je vrem ja i uro veň žiz ni
trud jaš čich sja (Stí ba lo vá), P. W. S. An drew se On Com pe ti ti on in Eco no mic The o ry (Šes tá ko vá), B.
Ko men dy Eko no mic ká funk ce a pů so be ní vel ko ob chod ních cen (Cí sař), sbor ní ku Sta tis ti ka a de -
mo gra fie IV (Str nad), L. Ur ba na Ka pi ta lis mus a od zbro je ní (Voj tí šek), I. Sach se Pat terns of Pub lic
Sec tor in Un der de ve lo ped Eco no mics (Ho lub), Di fe ren cia ce v příj mech oby va tel stva (Pinc), J.
Vojt ka Vel ko ob chod né ceny a ich vy uží va nie pri ri a de ní ná rod né ho hos po dár stva (Ve lich), W.
Krel le ho Pre is the o rie (Za hrad ní ček), A. Ch. Kar pen tja na Sta tis ti čes ki je i ma te ma ti čes ki je me to dy
v izu če ni ji prob lem na rod no go po treb le ni ja (Stíba lo vá), tří so vět ských sbor ní ků o tvor bě cen (Cí -
sař), R. Ko can dy Způ so by plá no vi té ho roz dě lo vá ní pra cov ních sil (Vyd ra), L. Říhy Eko no mic ká
efek tiv nost vě dec ko tech nic ké ho po kro ku (Šre in), Po li tic ké eko no mie so cia lismu (Hru bý), Z. Ka -
mec ké ho, J. Sol dac zu ka, W. Si er pin ské ho Mi e dzy na ro do we sto sun ki eko no mic zne. Za rys teo rii i
po li ty ki (Bernášek-Neustadt), M. Ni e dus zyn ské ho Teo rie war tos ci i ceny (Ře hák), Sta tis tic ké ro -
čen ky ČSSR 1965 (Na chti gal), A. Lu kas ze wic ze Pr zys pi es zo ny wzrost gos po dar ki so cia listyc znej
w zwi az ku teo ria G. Fel dma na (Jüngling) a pří spě vek V. Klau se: ano ta ci pub li ka ce Ja mese S. Du e -
sen ber ryho: Mo ney and Cre dit: Im pact and Con trol (s. 871). Po zor nos ti his to ri ků by ne měl ujít
člá nek „In me mo ri am Ji ří ho Se tin ské ho“ (Lou la) a in for mace o kon fe ren ci UNES CO o vzta zích
mezi vzdě lá vá ním do spě lých a vol ným ča sem  ko na né v břez nu 1965 v Pra ze (Frej ka).

Rok 1966

4 .  K r i  t i c  k ý  v ý  k l a d  s o  c i a  l i s m u

Ka ig lo va a Kou bo va ilu ze se šíří v po do bě teze, že při sta no ve ní cílů růs tu a kri -
té rií tech nic ké ho po kro ku „pod nět ná je ne je nom Mar xo va teo rie aku mu la ce a re -
pro duk ce, ale také Mar xo va de fi ni ce so cia lismu jako spo le čen ské ho řádu, v kte -
rém člo věk v sou la du se svý mi sku teč ný mi pot ře ba mi a uvě do mě le mění
pod mín ky své ho ži vo ta“ (Ja niš, s. 230) nebo v po do bě teze, že „so cia listic ká spo -
leč nost se již na to lik vy mani la z vli vu ži vel ných sil, na to lik již pře šla z říše nut nos ti



do říše svo bo dy, že si může vo lit sys tém fun go vá ní“ (Ry chet ník, s. 1061). V tom to
roč ní ku lze na lézt tezi o „pro ce su struk tu rál ních pře měn vy spě lé ho ka pi ta lis mu,
kte ré dá va jí vzni kat kon tu rám vel mi blíz kým eko no mic ké struk tu ře bu dou cí so cia -
listic ké spo leč nos ti“ (Ur ban, s. 390) a for mu la ci: „zbož ně pe něž ní pod sta ta so cia -
listic ké eko no mi ky“ (Dvo řák, s. 89).

Na se mi ná ři Ústa vu marxismu-leninismu na vy so kých ško lách k vý u ce po li tic -
ké eko no mie so cia lismu (pod zim 1965) kri tic ké pře hod no co vá ní zís ká po do bu
„pot ře by no vé ho, kri tic ké ho vý kla du so cia lismu“, kde Čer ven ko vá a Chy ba, (s.
152-153) v po le mi ce s Kaiglovou-Koubovou ilu zí se ve své zprá vě po kusili „o cel -
ko vou cha rak te ris ti ku ná zo ro vých ten den cí, pro je ve ných v dis ku si“. 

Ten to způ sob vi dě ní „opí rá se o roz ší ře nou ilu zi, že so cia listic ká sku teč nost je
zá měr ným (a pou ze zá měr ným) lid ským vý tvo rem, že ji lze ex ante kon ci po vat a
dů sled ně do tvo řit v sou la du s pů vod ním zá mě rem. Toto hle di sko zda le ka ne mu sí
být apo lo ge tic ké a může ob sa ho vat dáv ku zdra vé spo le čen ské kri ti ky – ovšem kri -
ti ky v ob las ti ide jí. An ti dog ma tis mus se v této kon cep ci ome zu je na kri ti ku vý cho -
zích prin ci pů, při čemž ne po chy bu je, že po na le ze ní správ né ho teo re tic ké ho zá kla -
du by se sku teč nost po da ři lo vy bu do vat v sou hla su se zá mě rem. I zde se lid ský
vý tvor sta ví pro ti člo vě ku sa mé mu. Při ap li ka ci teo re tic ky bez vad né po učky na ná -
rod ní hos po dář ství může vznik nout eko no mic ká rea li ta, je jíž roz po ry vy tvo ří ji nou
struk tu ru záj mů a sti mu lů, než byl pů vod ní zá měr.“

Ob sah 12 čí sel XIV. roč ní ku ča so pi su PE vy da né ho EÚ ČSAV v Na kla da tel ství Čes ko slo ven ské
aka de mie věd v roz sa hu 1100 stran plus 56 stran Sta tis tic ké pří lo hy re dak ce roz čle ni la na Sta ti,
Dis ku se, Kon zul ta ce, Pře hle dy, Z vě dec ké ho ži vo ta, Poz ná mky a in for ma ce, Re cen ze a bib lio gra -
fie, Ano ta ce, nové kni hy, pře hled za hra nič ních ča so pi sů a Sta tis tic kou pří lo hu, kte rou ve dou pra -
cov ní ci ÚKLKS S. Dub ský a J. Vá cha. Prv ní čís lo šlo do tis ku 22. 11. 1965 a vy šlo v led nu 1966,
pos led ní čís lo bylo pře dá no do tis ku 27. 10. 1966 a vy šlo v pro sin ci té hož roku. Roč ní před plat né
pod le ti rá že ča so pi su bylo sta no ve no na 54 Kč (6 USD, 2,30 GBP). Změ na na stá vá v oso bě ve dou -
cí ho re dak to ra, kte rým se stá vá Bo hu mír Ko men da, Jiří Kar lík do pl nil re dakč ní radu. Z re dak ce v
prů bě hu roku ode šel vý kon ný re dak tor Vlas ti mil Klimpl, kte ré ho na hra dil Mi lan Smut ný.

V re cen zi kni hy O. Kýna a P. Pe li ká na Ky ber ne ti ka v eko no mii Chlum ský ap li ka cí
prin ci pů Ký no va mo de lu plá no vá ní uká zal na pří kla du rep ro duk ce, co zna me ná
za vést na stej ný re ál ný ob jekt růz né sys té my. Mar xův mo del zvý raz ňu je hle di sko
rea li za ce spo le čen ské ho pro duk tu a Fel dma nův mo del hle di sko růs tu, sle du jí cí
při vy jád ře ní pro duk tu ve stá lých ce nách dy na mi ku vý ro by užit ných hod not, a roz -
dě lu je jej na dvě sku pi ny: část slou ží cí k roz ší ře ní vý ro by a část slou ží cí k udr že ní
exis tu jí cích roz mě rů vý ro by, při čemž její růst je li mi to ván ne do stat kem no vých
pra cov ních sil nebo ne do stat kem vý rob ních pros třed ků. Mo del Schum pe te ra je
bu do ván z hle di ska ino va cí a je jich vli vu na chod spo le čen ské rep ro duk ce. V Ke y -
ne so vých mo de lech jsou sle do vá ny pod ně ty ovliv ňu jí cí ve li kost kou pě schop né
(efek tiv ní) po ptáv ky na roz díl od Mar xo va před po kla du, že pro rea li za ci pro duk tu
jsou za po tře bí in ves ti ce (aku mu la ce) přes ně ur če ných roz mě rů, což ne umož ňu je
blí že osvět lit po ptáv ku po in ves ti cích. Jiné hle di sko pre fe ru je roz bor rep ro duk ce
in for mač ní struk tu ry spo leč nos ti, spo je né s tvor bou a změ na mi py ra mi dy ří ze ní,
roz ho do va cích al go rit mů apod.

V lis to pa du 1965 za se dal ve Var ša vě pří prav ný vý bor kon fe ren ce o ne mar xis -
tic kých eko no mic kých teo ri ích (Ur ban, s. 242) za účas ti zá stup ců Bul har ska, Ma -
ïar ska, NDR, Pol ska, So vět ské ho sva zu, Ju go slá vie, Čes ko slo ven ska a „po kro ko -
vých eko no mů z ka pi ta lis tic kých zemí“, kde byl ur čen ná zev kon fe ren ce i té ma ta k
jed ná ní (struk tu rál ní změ ny, teo re tic ká eko no mie, teo rie růs tu a cyk lů, plá no vá ní,
bur žo az ní teo rie so cia lismu). Pří pra vou byl po vě řen EÚ SAV v Bra ti sla vě.

PE při nes la k to mu to té ma tu pří spěv ky o či ni te lích eko no mic ké ho růs tu USA
(Há jek), ja pon ském hos po dář ském zá zra ku (Já nos sy) [pod le ně hož tren do vá li nie
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hos po dář ské ho vý vo je a ná vra ty k ní zá vi se jí na vý vo ji pra cov ních sil, je jich struk -
tu ře a kva li fi ka ci], kon fe ren ci o ev rop ském ka pi ta lis mu v Římě (Ur ban), vy spě lém
ka pi ta lis mu (Ur ban), star tu (im pul su) růs tu roz vo jo vých zemí (Chy ba, Ples kač),
po dí lu stá tu na in ves ti cích (On drá ček), vý vo ji mezd v zá pad ní Ev ro pě (Je žek), ze -
mě děl ství v ka pi ta lis tic ké eko no mi ce (Zá to pek), ze mě děl ské po li ti ce EHS (Goul li),
de fi no vá ní eko no mic ké dy na mi ky (Hor vat), vněj ší rov no vá ze ka pi ta lis tic ké eko -
no mi ky a roli me zi ná rod ní mě no vé sfé ry při je jím do sa ho vá ní (Hrn číř), so ciál ních
vý da jích ka pi ta lis tic kých stá tů (Hiršl), zdro jích po váleč né ho růs tu ka pi ta lis tic kých
zemí (Hájek-Toms,), vy me ze ní temp eko no mic ké ho růs tu v teo rii F. Já nos sy ho
(Štraub) a struk tu rál ním vý vo ji prů mys lo vé pro duk ce ve vy spě lých ka pi ta lis tic -
kých ze mích (Ze man).

Ve sle do va ném roce pok ra čo va ly kon zul ta ce k teo ri ím růs tu J. Ro bin so no vé (Tlus tý), P.
Sylos-Labiniho (Sme ta na), Ros to wa (Ur ban) a struk tur ních mo de lů růs tu (Kýn), v nichž jde „na
jed né stra ně o teo rie, kte ré usi lu jí o ana lý zu dlou ho do bých trans for ma cí společensko-eko no mic -
ké struk tu ry, na dru hé stra ně o teo rie, kte ré hle da jí vzta hy mezi zá klad ní mi eko no mic ký mi ve li či -
na mi v pro ce su růs tu“ (Ja niš na zá věr cyk lu, s. 222). Sem pat ří i re cen ze knih J. Hor ské ho a O.
Tau fe ra Me zi ná rod ní ob chod ka pi ta lis tic kých stá tů (Zu kal), sbor ní ku Im pe ria lis mus he u te (Kos -
ta), M. Na ssi lov ské ho Udzi al plac v do cho dzie na ro do wym v USA i Ang lii (Ko ci á no vá), S. En ke ho
Eco no mics for De ve lop ment (Ples kač), Some Fac tors in Eco no mic Growth in Eu ro pe du ring the
1950’s (Sros lík), W. W. Ros to wa aj. The Eco no mics of Take-off into Sus ta i ned Growth (Toms), C.
Na po le ni ho Il pen si e ro eco no mi co del 900 (Ry báč ko vá), L. R. Kle i na Úvod do eko no met rie (Str -
nad), R. Har ro da The Bri tish Eco no my (Tí kal), W. Ga len so na a G. Py at ta The Qu a li ty of La bour and
Eco no mic De ve lop ment in Cer ta in Coun tri es (Šru co vá), sbor ní ku Ka pi ta lis mus na še ho věku
(Svě rák).

V 11. čís le byly opub li ko vá ny stu die o teo rii kon ver gen ce sys té mů (Ur ban),
eko no mic kých cyk lech a vý ky vech (Ja niš), osob ní spot ře bě a aku mu la ci, ke y ne -
sis mu a vě dec ko tech nic ké re vo lu ci ve vy spě lých ka pi ta lis tic kých ze mích (Ru mler) 
a teo rii sta dií eko no mic ké ho růs tu (Hájek-Toms) k té ma tu, jež je „v po pře dí teo re -
tic ké ho záj mu eko no mů v na šich i v zá pad ních ze mích“, tj. „ob last eko no mic ké ho
růs tu, struk tu rál ních pře měn a dal ších vý vo jo vých per spek tiv ka pi ta lis mu a so cia -
lismu ve svě tě“, při pra ve né pro me zi ná rod ní kon fe ren ci „Struk tu rál ní změ ny a
nové smě ry vý vo je po li tic ké eko no mie ka pi ta lis mu“. K těm to sta tím jsou při po je -
ny pře hle dy o so vět ských dis ku sích ve dva cá tých le tech o dy na mi ce ka pi ta lis tic -
ké ho hos po dář ství (Ha ve lec) a op ti mál ní ve li kos ti zá vo du v bur žo az ní eko no mic ké 
li te ra tu ře (Ste in hau ser) i re cen ze knih M. S. Mas se la Com pe ti ti on and Mo no po ly.
Le gal and Eco no mic Is su es (Čer ven ko vá), L. L. Pa si net ti ho A New The o re ti cal Ap -
pro ach to the Prob le ms of Eco no mic Growth (Klaus), J. Tin ber ge na Cen tral Plan -
ning (Mar hou lo vá) a Sta tis tic ké ro čen ky 1966 (Na chti gal).

Kon fe ren ce „mar xis tic kých eko no mů za účas ti 55 za hra nič ních a stej né ho poč -
tu čes ko slo ven ských eko no mů, za bý va jí cích se vý zku mem sou do bé ho ka pi ta lis -
mu a stu di em ne mar xis tic kých eko no mů, dis ku tu jí cí k 34 před lo že ným re fe rá tům,
se ko na la v ro man tic kém pros tře dí Domu vě dec kých pra cov ní ků ve Smo le ni cích
ve dnech 10.-14. říj na 1966. Jed ná ní uká za lo sílu i sla bi ny naší teo rie, jed no tu v zá -
sad ních otáz kách i ná zo ro vé roz dí ly v ně kte rých dal ších. Ve srov ná ní s před cho zí -
mi kon fe ren ce mi (Ber lín, 1961, So fie, 1964) při byl rys, kte rý je dů le ži tý pro zdra vé
vě dec ké pros tře dí: dis ku se a po le mi ka. A mů že me cí tit ur či té za dos ti uči ně ní, že to 
byla prá vě čes ko slo ven ská de le ga ce, kte rá k tomu nej ví ce při spě la“ (Klaus, s.
1078).

Jak au tor zá pi su z to ho to jed ná ní, tak i re dak ce pro ká za li pub li cis tic kou po ho to vost, ne bo� č.
12 PE šlo do tis ku 27. 10. Zpra vo da je za uja la po le mi ka Ja ni še s Al tě rem o pro měn li vos ti vzta hu
jevu a pod sta ty v sou vis los ti se změ nou úko lů vý zku mu, vy stou pe ní Ma xi mo vi če o dvou smě rech



eko no mie: o lo gic ké teo rii vol by a o vědě o zá ko nech spo le čen ské čin nos ti, He re ti ka a jeho kri ti ků
(vztah mezi před mě tem a me to dou eko no mie), Mülle ra o vhod nos ti eko no mic ké ana lý zy pře de -
vším pro sys tém vol né kon ku ren ce, Wy ro zem ské ho o struk tu rál ních změ nách, Ur ba na o kon ver -
gen ci, Al tě ra o plá no vá ní, Ja ni še o teo rii cyk lů a Šes tá ko vé, pod le níž z mik ro eko no mic ké ho
pří stu pu vy plý vá te leo lo gic ké chá pá ní rov no vá hy: pou ze v sys té mu do ko na lé kon ku ren ce je cíl
sou sta vy sou hrnem cílů jed not li vých sub jek tů, za tím co v os tat ních trž ních for mách má je den sub -
jekt mož nost ovliv ňo vat po zi ci dru hých a tak je vy chy lo vat z je jich rov no vá hy, po tom není cel ko vá 
rov no vá ha su mou in di vi du ál ních rov no váh a vzni ká nut nost za vést mak ro eko no mic ký sub jekt,
kte rý by v záj mu celé spo leč nos ti umož ňo val cel ko vou rov no vá hu

Ce lé mu roč ní ku vtiskl pe če� úvod ník O. Šika (ve spo lu prá ci s V. Na chti ga lem)
„Pří spě vek k ana lý ze na še ho hos po dář ské ho vý vo je“ (č. 1), za bý va jí cí se dů sled ky 
ex ten zi ty či in ten zi ty roz vo je čes ko slo ven ské eko no mi ky: „Ne lze po ro zu mět dlou -
ho do bé mu ex ten zív ní mu vý vo ji, neuvědomíme-li si jej jako vý sle dek ad mi nis tra -
tiv ní ho sys té mu ří ze ní a po tla čo vá ní so cia listic kých trž ních vzta hů“ (s. 23).

Na Šika na vá za ly sta ti o rep ro duk ci zá klad ních fon dů (Praž ský), kri té ri ích ex ten -
zi ty, in ten zi ty a efek tiv nos ti eko no mic ké ho růs tu s ap li ka cí na čes ko slo ven ské po -
mě ry (Na chti gal), po uži tí mo di fi ko va né ho Ka lec ké ho růs to vé ho mo de lu v ap li ka ci
na vý voj čes ko slo ven ské eko no mi ky (Na chti gal), vý vo ji od vět vo vé stru ku ry pra -
cov ní ků (Frej ka), vý vo ji mezd (Dvo řák) a vý vo ji vzta hu vnitř ních a za hra nič ních cen 
(Ku bá lek), pod le ně hož „u no vých vý rob ků je vzes tup vel ko ob chod ních cen rych -
lej ší než vzes tup do sa ho va né za hra nič ní ceny“ (s. 1028). Na tyto ana lý zy rea go va -
ly pří spěv ky o Ka lec ké ho mo de lu růs tu za so cia lismu (Jüngling), vy me ze ní ex ten -
ziv ní ho a in ten ziv ní ho růs tu (Toms-Hájek), mě ře ní efek tiv nos ti no vých vý rob ků
(Hli no maz), vzta hu růs tu ná rod ní ho dů cho du a tech nic ké ho roz vo je (Barvík-Chy -
ba), pro duk ti vi tě prá ce (Toms-Hájek). Ten to směr úvah byl uzav řen stu dií o ne o -
kla sic ké ana lý ze zdro jů eko no mic ké ho růs tu (Hájek-Toms), pro to že „ke y ne si án ská 
teo rie pos ky tu je pří liš hru bé ná stro je k ře še ní to ho to ústřed ní ho prob lé mu“ (s.
873).

V sou vis los ti s výše uve de ným té ma tem byla vě no vá na po zor nost ceně půdy
(Bača), od mě ňo vá ní a za měst na nos ti v nové sou sta vě ří ze ní (Lev čík), ná zo rům
eko no mů na so cia listic ké mo de ly ří ze ní eko no mik a pod ni ků (Čí pek), změ nám v
ob las ti ří ze ní v Ju go slá vii (Du pal) a pře kla du tezí „Zá kla dy sou sta vy spo le čen ské -
ho plá no vá ní v Ju go slá vii“ i dis ku se k nim, hos po dář ské re for mě v SSSR (Bá lek)
ale též otáz ce, jak ob jas nit z hle di ska pra cov ní teo rie hod no ty „pří pa dy, kdy pro -
duk ti vi ta prá ce ros te a hod no ta zbo ží, a tu díž také jeho cena, ros te rov něž“ (Bu re -
šo vá, s. 281). Tyto pří pa dy měly být dů sled kem změn v hod no to vé struk tu ře spo -
leč nos ti (c+v+m) a pří spě vek se stal v dal ších le tech před mě tem po le mik o
pra cov ní teo rii hod no ty (Ernst, Klaus, Toms). 

Pod le Hro nov ské ho G. S. Li sič kin ve stu dii „Plan i ry nok“ zdů raz nil, že v so vět -
ském Rus ku v 20. le tech „pře chod k trž ní mu hos po dář ství vy ža do val for mu lo vat
vztah plá nu a trhu. Plá no vá ní mělo vy chá zet z trž ních pod mí nek. To ved lo k vy tvá -
ře ní dvou typů plá nu, běž né ho a per spek tiv ní ho, ne zá vis lej ší ho na trž ních pod -
mín kách, za mě ře né ho na změ nu stá va jí cích pro por cí. Plá nem to ho to typu byl
plán Go el ro“ (s. 635). Re cen zent do dal: „Může nás na pl ňo vat uspo ko je ním, že
nová sou sta va vede naše hos po dář ství smě rem, kte rý uka zo va lo plod né eko no -
mic ké myš le ní a prog re siv ní pra xe so vět ské eko no mi ky dva cá tých let. Je to pro
nás dů ka zem, že jsme na stou pi li správ nou ces tu, v kte ré mu sí me pok ra čo vat. Z
hle di ska této his to ric ké zku še nos ti oce ňu je Li sič kin také ne dáv nou hos po dář skou
re for mu v SSSR“ (s. 635). „Nová sou sta va ří ze ní v SSSR bude vy ža do vat prin ci pi -
ál ní změ ny me to do lo gie plá no vá ní, tvor by cen i pod stat né upev ně ní fi nanč ní sou -
sta vy“ (s. 636).
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O. Kraus se v re cen zi kni hy L. Ran do še Ra cio na li zá cia fy zic ké ho po hy bu to va -
rov dotkl fak tu, že „au tor se sta ví do po zi ce příz ni vce nové sou sta vy ří ze ní. Při kon -
krét něj ších úva hách do po ru ču je ře še ní, kte rá jsou v roz po ru s no vou sou sta vou.
Myš len ce ra jo ni za ce od by tu z hle di ska nej krat ších do prav ních cest zbo ží obě tu je
au tor pod stat né rysy zbož ně pe něž ních vzta hů, je jichž rea li za ci vy ža du je nová
sou sta va, a kte ré se opí ra jí o svo bod ný vý běr do da va te le a od bě ra te le a o vy vo lá -
ní hos po dář ské sou tě ži vos ti mezi so cia listic ký mi pod ni ky“ (s. 529).

Též Ko men da, kte rý svůj prog ra mo vý, teo re tic ky fun do va ný člá nek „Pod sta ta
trž ní ho me cha nis mu a ur če ní trž ních cen“ pub li ko val ve stej ném čís le po již uvá dě -
né úvod ní ko vé sta ti Ši mo na, va ro val, že „prin ci py nové sou sta vy ří ze ní vý slov ně
žá da jí ob no ve ní zbož ně pe něž ních vzta hů mezi stát ní mi pod ni ky, tj. vy tvo ře ní trhu
a vy uži tí jeho me cha nis mu“ (s. 768). „Na dru hé stra ně se set ká vá me i s roz pa či tos -
tí, po chyb nost mi a vý hra da mi, jež upo zor ňu jí na ne bez pe čí, kte ré by moh lo so cia -
listic ké eko no mi ce vznik nout ob no ve ním je jich funk ce“ (s. 769). „Ad mi nis tra tiv ní
zá sa hy do po hy bu cen jsou opat ře ní mi, kte rá nej dou na pří či ny po hy bu cen a ne -
mo hou pro to být po va žo vá na za tě žiš tě re gu la ce cen. Če kat od nich zá chra nu před 
ne žá dou cí mi ce no vý mi změ na mi je ilu ze, kte rá svěd čí o tom, že ne byl po cho pen
pod stat ný roz díl mezi eko no mic kým sys té mem vy uží va jí cím trh a sta rou ad mi nis -
tra tiv ní kon cep cí plá no vi té ho ří ze ní so cia listic ké eko no mi ky“ (s. 777).

V prů bě hu roku 1966 se PE za bý va la zá pa do ev rop skou in teg rací (Slá dek, Sou -
ku po vá, Tí kal, Morkovin-Novotný-Pavlát) v sou vis los ti s květ no vou kon fe ren cí v
Lib li cích (Hrn číř) a při pra vo va nou me zi ná rod ní kon fe ren cí na pod zim té hož roku.
Ča so pis při nesl člán ky o me to do lo gii me zi ná rod ní ho srov ná vá ní (Drech sler, Brů -
žek, Izák), me zi ná rod ní děl bě prá ce v ze mě děl ství (Lip ták), o vý vo ji ze mě děl ství v
ka pi ta lis tic kých stá tech a ČSSR (Ma chá ček), po dí lu ze mě děl ství na tvor bě a na pr -
vot ním a dru hot ném roz dě lo vá ní ná rod ní ho dů cho du (Nikl), vli vu hos po da ře ní se
zá so ba mi na or ga ni za ci ob chod ní ho pod ni ku (Ho mo lka), o kri té ri ích roz vo je vý -
zkum né a vý vo jo vé čin nos ti (Levčík-Nekola-Tondl), byd le ní (Ur bá nek), o kon fe ren -
ci o in dus tri a li za ci roz vo jo vých zemí v Asii (Ho lub), vý vo ji po jmu in fla ce (Klaus) a o 
za há je ní vý zku mu mar xis tic kých eko no mic kých teo rií so cia lismu (Ur ban [Bo hu -
mil]). Mys li ve ček se po dí val na druž stev ní vlast nic tví ve svět le poz nat ků „na ších
před ních eko no mů, zej mé na Čes tmí ra Ko žuš ní ka a Oty Šika“, tj. „vy svět le ní ob sa -
hu všech eko no mic kých pro ce sů pro bí ha jí cích uvnitř i vně druž stva“, tj. „vy svět le -
ní his to ric kých pod mí nek, za nichž ke vzni ku druž stev do sa vad ní ho typu do šlo“ (s.
454). Tlus tý otev řel otáz ku spo le čen ské ho roz mě ru pro ce sů nu ce né sub sti tu ce
v ces tov ním ru chu i vliv sys té mu ří ze ní na roz voj to ho to od vět ví a jeho ma te riál ní
zá klad ny. Zjis til, že „Čes ko slo ven sko ne jen udr že lo v roz vo ji do má cí ho ces tov ní ho 
ru chu svou po zi ci, ale že i zís ka lo ve dou cí pos ta ve ní ve svě tě, po kud jde o stu peň
po hyb li vos ti do má cí ho oby va tel stva v ob las ti do má cí ho ces tov ní ho ru chu“ (s.
186), ale že „Čes ko slo ven sko za zna me na lo sní že ní in ten zi ty ak tiv ní ho ci zi nec ké ho
ru chu ve srov ná ní s před vá leč ným ob do bím, což je úkaz alar mu jí cí“ (s. 188). 

Re cen zen ty za uja ly pub li ka ce D. Fi še ra Teo re tic ké otáz ky vr chol ných plá no va cích or gá nů
(Tru ba), Ju go sláv ská eko no mie v teo rii a pra xi (Kos ta), Eko no mi ka pol no hos pár stva a pol no hos -
po dár ských pod ni kov (Píč), J. Au er ha na Tech ni ka, kva li fi ka ce, vzdě lá ní (Ru fert), J. Boušky-J.
Skolky-Z. Tlus té ho Me zi od vět vo vá ana lý za (Str nad), Z. Czer win ské ho Prob le ma ty ka pla no wa nia
cen w uje ciu ma te ma tyc znym (Kl vač), J. Tauch ma na Svě to vá eko no mic ká sou sta va (Oli va), J.
Tau be ra Kdo žije na ves ni ci (Lam ser), I. Sta ne ka Ag rár ní mo de ly v sou do bém svě tě (Goul li), J.
Tom čá ni ho Dôchod ko vost v eko no mi ke JRD (Cho ma), Pro myš len nos� v choz jas tven nom kom -
plek se eko no mi čes kich ra jo nov SSSR (Ma ko vec), Z. Tlus té ho Prin ci py mě ře ní pro duk ti vi ty prá ce
(Pick), A. Čer vin ky aj. Prá ce a vol ný čas (Ker ner), M. Hron ské ho aj. Eko no mi ka a or ga ni zá cia ob -
cho du (Ko bík), J. Se reg hy o vé Ob chod ní me to dy jako ná stroj neo ko lo ni a lis mu (Ho lub).



5 .  Zá  vě r

Za čty ři roky, kte ré uply nu ly od zfor mu lo vá ní Se luc ké ho zploš tě ní, lze na lézt na
strán kách PE v rub ri ce „Poz ná mky a in for ma ce“ v pe ti tem tiš tě ném člán ku „De -
cen tra li zo va ný mo del so cia listic ké ho hos po dář ství a úlo ha fi nan cí v hos po dář -
ství“ zmín ku o „otev ře né otáz ce, do jaké míry se dá v so cia lismu vy užít sdru žo vá ní
pod ni ků k spo leč né vý stav bě, event. sys té mu kou pě a pro de je so cia listic kých ak -
cií jako ur či té for my pře lé vá ní pros třed ků s ji ným tříd ně so ciál ním ob sa hem atd.“
(Ptá ček, 1966, s. 939). Otáz ka pře mě ny úspor v in ves ti ce v trž ním me cha nis mu je
tak po lo že na, ales poň v obec né po lo ze.

Té měř ze všech sta tí pub li ko va ných v PE vy plý vá vše obec né zploš �o vá ní struk -
tu ry hos po dář ské ho a trž ní ho me cha nis mu. „Před nos tí so cia lismu je, že může trž -
ní ho me cha nis mu (cen, zis ku, od vo dů apod.) po uží vat při ří ze ní a tím ovliv ňo vat a
ně kdy pří mo vy tvá řet dy na mic kou rov no vá hu v hos po dář ství a ne če kat, až se rov -
no vá ha ustá lí – čas to za vel kých ztrát – ex post na zá kla dě ži vel né ho pů so be ní zá -
ko na hod no ty“ (Ko det, 1965, s. 1). V tom to smys lu se kom bi nu je u jed not li vých
eko no mů v nej růz něj ším stup ni trž ní a plá no va cí ilu ze. Cen trál ní ří ze ní mělo na hra -
zo vat fun go vá ní ka pi tá lo vých trhů v nej šir ším smys lu, pro to že pod le Ko žuš ní ka
(1965, s. 348) lze před ví dat vý voj spot ře bi tel ské po ptáv ky po vět ších sku pi nách
spot řeb ní ho zbo ží a v cen trál ním ří ze ní jde o to s před sti hem vy tvá řet od po ví da jí cí
před po kla dy (zdro je). Ko men da (s. 771), ne chá va jí cí stra nou Ký no vy úva hy o plá -
no vá ní, na psal: „Kdy by ten to sys tém měl do ko na lý plán, ne li ši la by se jeho funk ce 
na ve nek ni jak od fun gu jí cí ho trž ní ho sys té mu a jeho chod by byl na víc do ko na lej ší 
a hos po dár něj ší než funk ce do sud zná mých fo rem trž ní ho me cha nis mu.“ 

Kdy by tak tito eko no mo vé čet li, co už na psa li, a sa mo zřej mě ne jen oni. Kdy by
si tak Šik pře četl, co psal v roce 1953 v po le mi ce s Krau sem a jin de, kdy by tak po le -
mi zo val s ná zo rem své ho uči te le Oli vy o ne mož nos ti smě ny za so cia lismu, kdy by
bral do úva hy Ký nův mo del plá no vá ní, kdy by si tak uměl pře číst Ada ma Smit he,
kdy by tak do ká zal pře for mu lo vat teze sta ti pub li ko va né v PE o teo rii re zerv do pod -
mí nek trž ní eko no mi ky, kdy by tak... Ně kte ré ná zna ky lze již ovšem na lézt na se mi -
ná ři k led no vé mu za se dá ní ÚV KSČ. Tuto strán ku fun go vá ní trž ní ho me cha nis mu
ne zvý raz ňu je však ani teh dej ší stan dard ní eko no mie. 

Ptáč ko va otáz ka se rodí při po stup né krys ta li za ci ná zo rů na to, jak do sáh nout v
nové sou sta vě plá no vá ní a ří ze ní vyš ší ho stup ně „pře lé vá ní pra cov ních, fi nanč -
ních a věc ných zdro jů“ a při kon fron ta ci s těmi teo ri e mi růs tu, kte ré se za bý va jí
pře mě nou úspor na in ves ti ce (Wal ras, Kal dor, La bi ni). S ur či tý mi ná zna ky v tom to
smě ru se lze střet nout v so vět ských a pol ských dis ku sích o ří ze ní v ná vr zích na
dlou ho do bé úvě ro vá ní in ves tic na mís to do sa vad ní ho ne ná vrat né ho fi nan co vá ní
ze stát ní ho roz poč tu (srov nej Čí pek), pro to že so cia listic ká vý ro ba do sáh la ta ko vé
úrov ně vý vo je, kdy hos po dář ské zdro je a re zer vy ne mo hou být v pat řič né míře
efek tiv ně vy uži ty, nepodepřeme-li plán no vým, do ko na lej ším sys té mem hmot -
ných sti mu lů (V. S. Něm či nov).

Na Ptáč ko vu otáz ku Ry chet ník v sta ti „Plán, trh a ná ro do hos po dář ské op ti -
mum“, před sta vu jí cí prv ní sys te ma tic ké vy uži tí me tod eko no mie bla ho by tu ve
vzta hu k ří ze ní so cia listic ké eko no mi ky, sice od po ví, že „za sou čas ných pod mí nek
so cia listic ké ho stá tu po va žu ji však ten to pří stup za ne vhod ný“ [tj. roz ší ře ní Pa re -
to va op ti ma za pod mí nek svo bod né kon ku ren ce na in ves tič ní čin nost při zto tož -
ně ní in di vi du ál ních úspor s in ves to va ným ka pi tá lem, jak před po klá dá E. S. Phelps
v kni ze Fis cal Neu tra li ty To ward Eco no mic Growth ve svém ná vr hu da ňo vé po li ti -
ky ne zkres lu jí cí in di vi du ál ní pre fe ren ce pro úspo ry a in ves ti ce a ve dou cí tak eko -
no mi ku na Pa re tov sky op ti mál ní tem po růs tu osob ní spot ře by]. „In ves ti ce to tiž
jsou do znač né míry fi nan co vá ny ze zis ků pod ni ků a ne zá vi sí tak na in di vi du ál ních
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pre fe ren cích pro spo ře ní. Je jich ob jem je roz ho du jí cí pro ná ro do hos po dář skou
rov no vá hu a je tedy pře de vším ce lo spo le čen skou zá le ži tos tí cen trál ní ho ří ze ní a
ni ko li ato mi zo va ných roz hod nu tí jed not liv ců“ (s. 1064).

Avšak i Ry chet ník zdů raz nil vý znam vlast nic ké mo bi li ty zdro jů, nic mé ně v kom -
bi na ci s Kaiglovou-Koubovou ilu zí napsal: „Vý sled ky [teo rie bla ho by tu] na zna ču jí,
že i mo no po lis tic ký trh může vést na efek tiv ní rov no váž ný stav za pod mín ky, že je
ucho vá na mož nost svo bod né ho vstu pu dal ších vý rob ců, např. usnad ňo vá ním
vzni ku no vých vý rob ních druž stev, nebo drob ných sou kro mých vý rob ců, a dále
pod po rou or ga ni za ci ja ké ko li ekonomicko-politické síly, vy va žu jí cí tlak mo no po -
lis tic kých vý rob ců na trhu. Zá sa hy cen tra by ne mě ly pří liš vzda lo vat hos po dář ství
od Pa re tov ské ho op ti ma. Re ál ná tra jek to rie růs tu by se měla při my kat k op ti mál ní
tra jek to rii. Za mě ře ní hos po dář ské po li ti ky, pro je vu jí cí se ve vý bě ru tra jek to rie, by
mělo co nej ví ce od po ví dat ce lo spo le čen ským pre fe ren cím. Je to prob lém šíř ky a
hloub ky de mo kra cie, po li tic ké pro zí ra vos ti a moud ros ti. A je tu prob le ma ti ka
adek vát nos ti cen trál ní ho ří ze ní vů bec, zda zá sa hy cen tra ve dou eko no mi ku tam,
kam cen trum za mýš lí, zda před sta va cen tra o eko no mi ce a zá ko ni tos tech, kte ré ji
ovlá da jí, o re ak cích na opat ře ní cen tra, od po ví da jí rea li tě. Op ti mál ní plá no vá ní je
vy so ce ná roč né na kom plex ní zna lost cho vá ní eko no mi ky, je jí re akci na cen trál ní
zá sa hy a exo gen ní vli vy vů bec“(s. 1065).

„Kva li ta op ti mál ní ho plá no vá ní a tím ná ro do hos po dář ské ho ří ze ní je tak pří mo zá vis lá na ana -
ly tic ké čin nos ti eko no mic ké teo rie, na ne ustá lé teo re tic ké kva li ta tiv ní i kvan ti ta tiv ní ana lý ze fak tů
hos po dář ské ho ži vo ta. (V pozn.: Je be ze spor né, že uta je ní sta tis tic ké ho ma te riá lu pa ra ly zu je tuto
při ro ze nou funk ci eko no mic ké teo rie, ne bo� pou ze síly ši ro ké eko no mic ké ve řej nos ti, za nor mál -
ních pod mí nek ve řej né dis ku se, mo hou úspěš ně pl nit tuto úlo hu. Tato ne nor mál ní si tu a ce sta tis ti -
ky u nás je tak váž nou zá bra nou kva lit ní ho eko no mic ké ho ří ze ní)“ (s. 1065).

Sle do va ní dějů v této čás ti snad ales poň tro chu na zna či lo, jaké pe ri pe tie pro -
dě la lo myš le ní eko no mů než se dob ra lo ales poň v ná zna ku vý zna mu ka pi tá lo vých
trhů i sou kro mé ho vlast nic tví (např. v po do bě sou kro mé prá ce vy na klá da né s vyš -
ší efek ti vi tou než prá ce pod ni ko vě, resp. druž stev ně ze spo le čen štěné), k ce list věj -
ší mu fun go vá ní trž ní ho me cha nis mu. Ob ro ze ní eko no mie je do vr še no. Eko no mo -
vé vstá va jí z Pro krus to va lože jed né or to do xie a zvě da vě se roz hlí že jí po svě tě.

Dos ta ne se jim za toto úsi lí ne jed né ofi ciál ní po chva ly: „Prin ci py nové sou sta vy ří ze ní vzni ka ly 
v ov zdu ší ne bý va le příz ni vém pro žeň no vých, ne ot ře lých myš le nek. Eko no mic ká fron ta se opros -
ti la od pout dog ma tic ké ho pří stu pu k prob lé mům, dos ta la se ze své dří věj ší aka de mic ké sa mo -
účel né uzav ře nos ti k tvůr čí po li tic ké an ga žo va nos ti. Z pro ti dog ma tic kých po zic mar xis tic ké vědy
se za čí ná da řit účin ně ovliv ňo vat spo le čen skou pra xi. Máme již prá vo ho vo řit o pod stat né změ ně
pro ti sta vu, kte rý byl cha rak te ris tic ký pro dří věj ší léta i o své ho dru hu pří kla du ži vo ta schop nos ti
mar xis mu v ob las ti spo le čen ských věd. Vý sled ky teo re tic ké prá ce a ak tiv ní pří stup or gá nů hos po -
dář ské ho ří ze ní umož ni ly pod stat ně urych lit po stup pro za vá dě ní nové sou sta vy ří ze ní, tak že XIII.
sjezd mohl vy slo vit sou hlas s tím, aby od 1. 1. 1967 byly její prin ci py za ve de ny v ná rod ním hos po -
dář ství v pl ném roz sa hu. To ovšem ne zna me ná, že by měla skon čit dal ší teo re tic ká prá ce nad zdo -
ko na lo vá ním při ja té ho ře še ní – už také pro to, že řada klí čo vých otá zek není zce la teo re tic ky
ob jas ně na (plán a trh, mo del ceny apod.)“ (Ši mon, 1966, s. 762).

Eko no mo vé se sta li spo le čen sky uzná va ný mi a an ga žo va ný mi ex per ty, a to i v
me zi ná rod ním mě řít ku, kte rým se daří té měř vše, čeho se dotk nou. Prv ní roz trž ka
mezi po li tic kou mocí a ši ro kou eko no mic kou ve řej nos tí z roku 1955 se zdá la být
za žeh ná na. Ten to ob rá zek ka li lo jen ně ko lik málo šmouh, např. vy stu po vá ní eko -
no mů v jed not ných ná rod ních bar vách na me zi ná rod ních ak cích (viz zá zna my o
set ká vá ní de le ga cí eko no mů ČSSR a NDR), ná lep ko vá ní ná zo ro vých opo nen tů
(dog ma tis mus), té měř úpl né zmi ze ní jed not liv ce a jeho roz ho do vá ní, Ka ig lo va
-Koubova ilu ze, pře ce je nom po ně kud zploš tě lé chá pá ní trž ní ho me cha nis mu,



nut ně pod mí ně ná a do čas ná pod po ra de ciz ní sfé ry, daná na jed né stra ně záj mem
„spo le čen ské ho cen tra“ na ob no ve ní své akce schop nos ti, na dru hé stra ně záj -
mem pod ni ků na pře stav bě cen, kte rá se však den po je jím pro ve de ní bude nut ně
di fe ren co vat. Z me zi ná rod ní ho hle di ska se v RVHP po si lu jí di ver gent ní ten den ce
(viz poz ná mka No vo zá mec ké ho), ten to pro ces je urych lo ván ne ko or di no va ný mi
po ku sy jed not li vých so cia listic kých zemí o eko no mic kou re for mu, ne exis tu je žád -
né její me zi ná rod ní vě dec ké a po li tic ké za ští tě ní (na roz díl od vý zku mu im pe ria lis -
mu), což ote ví rá čet né trh li ny ve vněj ší bez peč nost ní zóně So vět ské ho sva zu a
jeho vnitř ní si tu a ce rov něž není nej lep ší (Hanzelka-Zigmund, 1990), prak tic ké po -
uži tí Ka ig lo vy dok trí ny jako mo de lu cho vá ní jed not li vých stá tů vůči sobě na vzá -
jem se tím do stá vá na po řad dne, pro to že se již ales poň zčás ti osvěd či lo. Ani spo -
ko je nost Hro nov ské ho, ne čtou cí ho star ší roč ní ky PE a ji nou zá bav nou li te ra tu ru,
tomu ne mů že za brá nit.
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Ab stract:
Exe cu ti ve Bo ard in tends to com me mo ra te the fif ti eth an ni ver sa ry of the foun da ti on of a
Czech pro fes si o nal eco no mic jour nal by pub lis hing in Vo lu me 2003 ar tic les that will
deal with the his to ry, de ve lop ment, pe ri pe te i as, twists and turns of Po li tic ká eko no mie.
Is sue No. 3 is fo cu sed on the pe riod 1963–1966.
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